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Nowy Pomocnik z matematiky

pre 8. roénik ZS, 1. zosit pripisom
£.2019/16415:4-A1001 a zaraduje
ho do zoznamu odporni¢antch ma-
teridlnych didaktickych prostriedkov
uréengich pre Z5 a GOS.
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Mili uéitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zosit, ktorého meno
prezradza, Ze jeho hlavnou dlohou je pomoct vam zvladnut
ucivo matematiky. Nespecializuje sa, je uréeny pre kazdého,
kto si k nemu sadne a bude poéitaf, potitat a pocitat. Ulohy st
gradované, ¢o znamena, Ze su ako pocitacova hra, zacina sa
lahkymi a ich ndroénosf sa v jednotlivich kapitolach stupnuje.

Délezité pojmy, algoritmy a vzfahy najdete na giernych
tabuliach. Pontikaiji hotové | poucky™ alebo ,poucky”, ktoré
si na zaklade vypoéitaného éi narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach najdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vedief,
len si na ne moZno nespomeniete, a pri riedeni danvch uloh st
dolezité.

Ak je pocitania privela, Novy Pomocenik vam ho spestri
roznymi tajniékami. Tie mézu byt vwiarbovacie, zoradovacie,
doplnovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite :) Vdaka nim sa
dozviete rozne zaujimavosti nielen z matematiky. Slizia aj ako
autokontrola: tajni¢ka nevvéla niekde v poditani je chyba
ulohu si treba skontrolovat opravit ju uz to mam vyriesené
spravne.

\ zavere kaZdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladat, mv sme ku kazdej uilohe vymuysleli styri rozne. Pravda je
ale taka, Zze spravna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

Pri niektorych dlohéch si zvlastne znacky - piktogramy:

‘ Pri rieseni tloh s klobikom si budete
musief trochu viac potrapif hlavu.

Takto oznaéené tlchy s pre tich,
ktori pracu na hodine skonéili skor.

Kalkulacka prezradza, Ze jej pomoc
je priam nevyhnutna.

Verime, Zze sa Novyj Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a mozno aj doma vasim skutoénym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zruénosti.

Autorky
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Poctové vikony

s celymi cislami

Zopakuj si

o o Vypocitaj.

0,5 29 6,76 1,34 5 3 5 05 100 4,5
+0,9 - 2,6

@ Od stctu éisel v Zltyich okienkach odcitaj sucet ¢isel v modrych okienkach.

o Visledok zaoknihli na stovky.

o Zmen cislo 112 v pomere 6 : 8. o Rozdel 368 eur v pomere 7 : 9.

o Doplii desatinné ¢isla alebo zlomky v zakladnom tvare.

e N T
15 ["15[°] 6 =10, | 10| 0,2

3 | = bl PR E I PR E 21

| 241% 5 ' 8. %10 2] ¥ £ |

e Na uvarenie styroch porcii pudingu treba 3 a pol hrnéeka mlieka.

Kolko hrnéekov mlieka treba na uvarenie 7 takych istuch porcii pudingu?

® Orbis Pictus Istropolitana



Poctové vikony s celymi &islami

Kladné a zaporné cisla

o V texte zaknizkuj ¢isla bez minusu a pod¢iarkni ¢isla s minusom.
Minule som sa zasekol vo witahu na =2. poschodi. Nasfastie som mal mobil, zavolal
som na Cislo 233 44 a pan na druhej strane ma ubezpedil, e do 15 mindt bude pri mne
Trvalo mu to viak celi veénost, akoby prichadzal z roku -300. Po 3 hodiny prisiel,

4

vyslobodil ma a este si vypytal peniaze, Na konte som mal zrazu =10 eur.

MNeuveritelné. Vonku mrzne, je -1 stuper a mne sa zmenila nalada o 360 stupnow.

o V dotazniku mali Ziaci vyjadrif svoj postoj k tvrdeniu:

Matematika je mdj oblubeny predmet, Doplhi skalu Kladné ¢isla su ¢isla, pred ktorymi
odpovedi tak, aby bolo moiné wyjadrif aj Gplny nesuhlas. mozeme pisaf znamienko +.
2. & +18 4580
5 © uplne stuhlasim
g Zaporné &isla su disla, ktoré
8 piseme so znamienkom —.
0 © neutrdlny postoj

Cislo 0 nie je ani kladne.
ani zaporneé cislo.

e Vo futbale sa pomer poétu strelenvch gélov k poctu inkasovanych gélov udéava skratene pomocou
rozdielu celkového skore. Mapriklad, ak skdre muZstva na konei turnaja bolo 13 : 10 {mudstvo dalo
13 gélov a 10 inkasovalo). jeho rozdiel v skdre je 3. Ak jeho skére je 11 : 15, rozdiel v skére je —4.

O Dopiz pocet golov, ak
poznds rozdiel v skore.

o Mapis rozdiel v skore zapasov,
ktorvch vysledok poznas.

12:4 3 -4
4:6 9 -7
5:10 8: 0
0:3 4: —2
7:6 & 4 5 2

e Otoéenie sipky v smere hodinavych ruéiéiek oznacujeme kladnym uhlom. Otoéenie proti smeru
hodinowych ruéiciek oznadujeme zapornym uhlom. Zakresli otogenie Sipky o dané velkosti uhlow.

a=+120° = +9(0° a=210° « =90°

B = -210° B = -60° B =-90° B =-270°

®© Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 8

o Gral znazornuje predpokladany vyvin teploty na 3 dni podla matematického predpovedného modelu.

Lomnicky itit - METEOGRAM

10
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o WVysvetli, ¢o vyjadruju modré a Cervené usecky zaznadené v grale.

o Akud najuyiiiu a najniZéiu teplotu moZeme podla tejto predpovede podasia oéakavat
na Lomnickom 3tite? Ktory den to bude? Ur¢ z grafu aj priblizny ¢as.

o Urob matematicky zapis a dopln vety. Pomé? si teplomerom.
o Vecer baoli 3 °C. Do rana klesla teplota o 5 *C.

Rannd teplota bola a B
o Rano baolo -5 “C. Do obeda stipla teplota o 6 °C.

Teplota na obed bola °C.
o Doobeda bola teplota -3 °C. Polas obeda stipla o 3 °C.

Teplota poobede bola u 4
@) Vecer boli -2 °C. Do rana klesla teplota o 4 °C.

Rannd teplota bola 5 B

o Do viet dopli poschodia.

o Sme v podzemnej garaZi na -3. poschodi. Vjitahom sa vyvezieme na 2. poschodie. : gi'
o Kino je na 4. poschodi, Auto mame zaparkované na -2. poschodi. T
o Mafo voiiel do skoly na prizemi a cez Satiu na =1. poschodi isiel do triedy na 3. poschodi. 2 (g
o Lucia priletela do PariZa. Do haly vstipila na 2. poschodi a batofinu si vyzdvihla na prizemi. 1 4"
Potom vysla na 1. poschodie do bufetu. Nakoniec na —3. poschadi nastipila na metro. 0@
Witahom sme sa z gardze vyviezli poschodi. 1 (g
Z kina k autu nds vytah zvezie o poschodl. 2 i
Mauato cestou do triedy prejde spolu poschodl. 3
Lucia v letiskovej hale presla spolu poschodi. AP

® Orbis Pictus Istropolitana



Poctové vikony s celymi &islami

Ciselna os

o Na vodorovni priamku nakresli stupnicu teplomera od =20 °C do +20 °C po 5 °C. Wznaé na nej
teplaty v mestach: Oslo =7 °C, Rim 6 °C, Pariz 0 °C, Moskva =12 °C, Bratislava -1 °C, Kahira 13 °C.

Ciselnii os znazornujeme priamkou, ktora je éislom 0 rozdelena na dve ¢asti.

Panacik sa po ¢iselnej osi pohybuje vidy od nuly v kladnom smere dopredu alebo zapornom
smere dozadu (cuva). Dizka jeho kroku je 1. Napis &islo, na ktorom panaéik zastane, ked

Po kazdom
urobi 3 kroky dopredu, odkrokovani sa
o andcik vrati
urochi 2 kroky dozadu, “
na nulu.
-+—f f ' 1 1 ¢ 1 } i $ $ —»
urobi 4 kroky dozadu. 4 5 4 3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6

Panacik sa po ¢iselnej osi pohyboval od nuly. Ktorym smerom iSiel a o kolko krokov, ak je teraz na Cisle

o)
(b
o urobi 5 krokov dopredu,
(d]
o)

7,
O
0 2
O 30
o Znazorni na Ciselnd os Cisla; =2: 2;: 6; =5 =13: 11; -3
10 0 10

e Dopln do kvetov celé ¢isla znazornené na ciselnej osi.

L ( :',_"-'.:_r' : - g
) Y ),
- = :>f B o B
.} A A -
TS et TS
1 I 1 'l 'l 'l i 1 L L L L L I 1 L 'l Il i L L L 1 ] L L
L] T L L] L] L] L L] L3 L] L] L L] 1 L L] L] 1 L] L] ¥ L] T 1 L L]
=15 -10 5 10 15
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- Novy Pomocnik 8

0 e Do teréika na ¢asovi - + 1868 traklor A
priamku dopln pismeno NSy — e +1885 motorové vozidlo T
uvedené pri vynaleze, -2500 sanky alyie M

-~ 200 papier S

+2007 dotykowy telefén T

- 2640 hodvab A

+ 1450 knihtlac W

-1700 abeceda E

. . . - 3000 koleso J . .J&.

-3000 -2000 0 1000 2000

@ Najdi na internete, prec¢o okolo roku 1800 vzniklo vela nowch vynalezow.

a Na éiselnu os vyznaé éisla -1.9; -1,3: 0.8; - ;;_D 2.4 %

|||||

g Znazorni na Ciselmi os cCisla, pre ktoré plati, Ze ich

o vzdialenost od cisla -5 su 3 dieliky, o vzdialenost od ¢isla 4 je 5 dielikov,
-5 0
0 vzdialenost od &isla 2 je 6 dielikov, @ vzdialenost od ¢isla =6 je 1 dielik.

i i L L L L ' } I L i i L L L i L i i i L L
L] L L L L} L T T T L] L] T T L L L T L] T L T T

® Znazorni farebne na éiselna os.

e Cisla, ktorvch vzdialenost od ¢isla 1 je rovnaka o Cisla, ktorvch vzdialenost od &isla 3 je rovnaka
ako vzdialenost ¢isla -7 od ¢isla -10. ako vzdialenost ¢éisla 1 od &isla -2.

o Cisla, ktorgjch vzdialenost od éisla -4 je rovnaka e Cisla, ktorych vadialenost od &isla 0 je rovnaka
ako vzdialenost ¢isla —6 od cisla -1. ako vzdialenost ¢isla -8 od ¢isla -6.

'l 'l L L L ' 'l i L 'l 4 'l i L i i ' L L i 1 L L 'l 'l
L) L] T ¥ ¥ ¥ L) T L L) L 1 v L) ¥ L L) ] L] L) L) T L L) L

0 0

' s L L 'l
L L] L] L L)
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Poctové vikony s celymi &islami 7

Absolutna hodnota
a porovnavanie celych cCisel

u Doplri do tabulky vzdialenost éisla od nuly na éiselnej osi.

Cislo 7 -12 34 0 -1276 594 -0,012 250 -89 12

Vzdialenosf od nuly

e Dopli do dvojice ¢islo tak, aby ich vzdialenost od nuly na ¢iselnej osi bola rovnaka.

. 46 ._15 108: el . 0,02 . 87.1

o Dopln vetu.

Opacné éisla su éisla, ktorych vzdialenost

0

Vsethky prirodzeneé éisla,

k nim opaéné Cisla a ¢islo nula od HILI}F na (EE’SEIHE} ost je

tvoria spolu mnozinu celych cisel Lisia sa od seba

e Mapis opacné &islo k danému cislu

Vzdialenosf ¢isla na ¢éiselnej osi od nuly

vyjadruje absoldtna hodnota ¢isla. 7 -3,14 %-*
|-4]| =4 Citame:
Absolaina hodnota agsoldtna hodnota -~12 16.7

SRR : fisla -4 je 4.
opaénych ¢isel je rovnaka. J

4] =|-4|=4

e Aka je absolutna hodnota éisel, na ktorych stoja

panaciky? Zapis matematicky.

f;‘.eweny:
Modnry: . -
4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
o Doplr tabulku.
Cislo 6 -6 -28 28 13,04-13,04 -% % 12 | -12
Absolutna
hodnota cisla
o Uré absolitne hodnoty gisel.
|-181= |-104 1= 1-0,072 1 = (=] =
3 0 ),0 100
14.2]|= 1591 | = 1250,081 =
1-26 1 = 101= |-3,94 | = |%[:

® Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 8

g Dopln tak, aby platila rovnost. Ak rieSenie neexistuje, zadanie vyciarkni.

|-8l= =I8I I =014 =| | I j=" =11]|

() =y [ | |=—4215=| | 1-333 1= =13331

I I=0=] | | | =0.107 =1 | | |=-499 =| |

| 1= =1-56l | |= =iToee] pd g B
© :

Cisla -2, -3, 1, 7, -6, 4, -8 usporiadaj vzostupne.
5 0 5
@ Zakrizkuj to éislo z dvojice, ktoré je mensie. Predstav
siich na cisel-
5: 16 ~11;-14 -91; -23 —64;-46 "S- T
7.4;-9,2 -10; 8 89,1; 72 589; —567 P

) Mok
11 f
Doplri vety ol "

tak, aby boli
pravdivé Kazdé zdporné céislo je _ ako nula.
Kazdé kladné éislo je _ ako nula.

Kazdé kladné cislo je = ako lubovolné zaporné c¢islo.

@ Dopln znak nerovnosti.

29 =38 -141 -13 100  -200 -0,7 -1,7
1340 1430 29 =30 -0,12 -0,15 -10 10

@ Cisla na modruch kartickach usporiadaj vzostupne a na Zlivch zostupne. PouZi znaky nerovnosti.
Y I | I Y I !

s
9
10

-i—- -250.4

z Porovnaij.

O-41 -6 O!-151 21 O-71 7 ©13 -18

-4 -6 I-151 1211 | =71 = T 13 [-181
—4 |-61| -15 21 —rad B e 1131 18
|-41 -6 -15 1211 =y 1131 1-18]

® Orbis Pictus Istropolitana



Poctové vikony s celymi &islami

Scéitovanie a odditovanie celych disel
Panacik sa pohybuje po ¢iselnej osi.
Na zaciatku je vidy oto¢eny ku kladnym cislam.

stal
na nule, urobil 3 kroky dozadu a je na éisle 3.

Zapis 0 + (-3) = -3 znamena, Ze panacik

Z ¢isla =3 urobil 4 kroky dopredu a je na éisle 1,
¢o zapiseme ako (-3) + 4 = 1.

e Co znamena, e mam -3 €.

0 Zapis matematickym zapisom pohyb panaéika
a uré, na ktorom c&isle skondi, ak

ST sl AuB 2wl B 1 2 3 4

5 6 7
e z ¢isla 3 urobi 6 krokov dozadu:

o z Cisla =7 urobi 2 kroky dopredu:

G z cisla =2 urobi 4 kroky dozadu:
0 z ¢isla —1 urobi 5 krokov dopredu:

o z Cisla 7 urobi 4 kroky dozadu:

a Zapis matematicky:

e Leo ma 5 eur,
0 Iva dlhuje 7 eur

e e Uré, na ktorom ¢&isle skonéi panacik,

ak sa hybe podla matematického zapisu.

V 44+4= G _5+8= A _1+(=1)= Poméssi
E 2+44= T 54(5)= A 4+(-9= .
E _1+5= I —7+3= N 6+(-2)= ako pandcik.
R 3+(-6)=
5 8 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

@ Wysledky vyznaé na gislend os a dopli pismeno, ktoré je pred prikladom
Slove, ktoré ti venikne, preditaj odzadu a doplf ho do vety.
Leonardo Da Vinci, jeden z najsldvnejsich umelcov a vyndlezcov, sa v mnohom
vymykal z priemeru vtedajsej doby. Morovi epidémiu prezil bez nakazy pravde-

podobne vdaka tomu, Ze sa pravidelne kiipal a bol

e Milan si nasetril na florbalovu hokejku, ktori videl v reklamnom letaku predavaf za 15,90 €.
Ked si ju prisiel kipit. akcia uz neplatila a hokejka stala 19 50 €.

o Aky vysledok dostanem, ak od mensieho cisla odéitam vacsie?
0 Co vypotitam, ak odéitam 15,90 - 19,507

o Vypoéitaj, kolko eur mu chybalo.

® Orbis Pictus Istropolitana



10 . Novy Pomocnik 8 |
o Doplr.

Stucet dvoch kladnych c¢isel je ¢islo : 4+6= (+)+(+) =N
Sticet dvoch zdpornych éisel je éislo . —4+(-6)= D+ =N
Stcet zaporného a kladného ¢isla moze byt

alebo ¢islo alebo

o Ivanka si od jednej kamaratky poZi¢ala 6 € a od druhej 8 €. Aky velky je jej dlh?

o Jakub dlhoval mame 22 eur. Mama mu za pomoc v zahrade odpustila 15 €.
Ako je na tom Jakub finanéne teraz?

o Adam si zabudol zobraf na vylet peniaze. Hanka mu poZicala 12 €, ktoré vietky minul. Po vylete zistil,
Zze méa v pokladnicke 7 €. Ako je na tom Adam finanéne, ak dal Hanke vietky peniaze, ¢o mal?

® Zapid matematicky a vypoéitaj dlhy.

Potom podla vysledkov dopln pismena do vety,
Mam 17 eur a poZi¢iam si 25 eur.

Dlhujem 6 eur a poéiciam si 4 eura.

Dlhujem 12 eur a vratim 7 eur.

Dlhujem 4 eurd a mam 9 eur.

- £ = m =

Dlhujem 17 eur, poziciam si 4 eura a vratim 10 eur.
I Mam 15 eur, poZi¢iam si 19 a vratim 2 eura.
Dlhujem 25 eur, vratim 17 a poZitiam si 5 eur.

Mam 13 eur, poZi¢iam si 10 a poZi¢iam si 12.

U O W

Méam 5 eur, dostanem 21 a poZictiam si 30.

Thomas Alva Edison nevymyslel iba Ziarovku. _10-5-10-8 -11-4 -9 5 -9-13-2 -5
Vr. 1910 v New Yorku predstavil verejnosti svoj

Fungoval na dobijatelné batérie a mohol prejst az 160 km. Ktovie preco sa
tvdrime, Ze je to vyndlez 21. storocia? MdzZe za to asi jeho priatel Henry Ford.

® Orbis Pictus Istropolitana



Poétové vikony s celymi éislami

@ Dopli.

Ak dlhujem viac, ako vrdatim, ostane mi dlh. Som v . -6+4=
Ak dlhujem menej, ako mdm, nieéo mi ostane. Som v ; 4+ 6=
Ak dlhujem rovnako, ako mdm, som na

® Vypoditaj.

§+l-Ti= 10+9= -18+ 7= -5+ (-2)=
—3+9= -1146= —4+(-1)= 8+(-8)=

® Elena si kapila saty za 40 €, KedZe pri sebe nemala hotovost, platila platobnou kartou, na ktorej
bol uz vtedy zaporny zostatok 15 €. Aky bude zostatok na karte po zaplateni iat?

® Petrov starsi brat sa pri stavkovani dostal do minusu. na ucte mal =5 eur. Potom mu vyila stavka
na tenis, kde vyhral 3 eurd, a stdvka @ eur na futbal mu nevyéla. Kolko eur ma teraz na svojom ucte?

® Vyfarbi znamienko, ktoré bude maf wisledok. Potom priklad vypoditaj.

—58 +62 = -0 + (-39) = =27 +(-10) =
130+ 8 = 2+(-17)= —-6+12=
62 + (—300) = -1+(-9)= 9+(-15)=
@ Vypocitaj.
52—-60= -3-1= 12-9= -16-0=
-16—-4= 19-40= -100 - 165 = 4-30=
2-4= 44-13 = -5-33= 27-16 =

® Katka dlhuje Vierke 7 €, Monika Katke 9 €, Vierka Monike 5 €, Katka Monike 3 €, Vierka Katke 11 €
a Monika dlhuje Vierke 2 €. Kto bude maf kolko eur a aké velké dlhy, ak si navzajom dlzaby vyrovnaja?

® Orbis Pictus Istropolitana



12 _ Novy Pomocnik 8 '

Panacik sa pohybuje po &iselnej osi.

Zapis 1 — (-3) znamena, Ze

panacik

stal na cisle 1 natoceny ku kladnym ¢islam,

otodil sa o 180° a urobil 3 kroky dozadu.

Zastalnacislel + 3 = 4

£ Uré, na ktorom ¢isle skonéi panaéik, ak sa hybe podla zapisov

6—(~2) =
—6—(-3) =
_5—(-4) =

—8—(—4)= 12— (=5) =
4 —(-2)= -14-(-9)=
7—(-4)= -10-(-10) =

g Vypoditaj.

© 15-(6-23)=
O 28 + (=37 + 44) =

Od¢éitat zdporné ¢islo

je to isté, ako _

0O (61 -32) - (-8 - 22)= c¢islo k nemu opacné,

© (—24—46) + 8 =
©-(9+12)-T1=

@ (—60+52)+(17-46)-3 =

g Vypocita) priklady a vysledky wyfarbi v tabulke.

-19+3=
~8-7T=
(8—10)+5=
64 —-28 +6 =
16 —(-2)-9=
-3 —(-22) =
—(-20+3) =

15| 46 9| 88 |-12 4| -6 -33.-24
26-42+ 8= y ’

KTy = 16| 10! =7 | 3 |21 | 12!=16 > | 18

6+9—4= 62| 5 |42|-1|-36/ 2 | 19/-45 7
—14 + 7 = -100 14 -46 -17 55 -60-14 96 -13
15-(2+11)= -11 13 52 -77-34 76 29 -15-49
20—-31423= 8643 -8 -5|22 69| O 100 1
(12-6) + (-2 —4) = 31(-15 93 17|-22 9 | -2| 87 |-66
=1=(=6)+(1+T)= 21=13 7 | 8 |<0|22<19-15-42

Iﬁ Dopln séitaciu a odéitaciu

pyramidu. Poéitaj spamati.

30 -1

-6 -8 12 14 —24

© Orbis Pictus Istropolitana



Poétové vikony s celymi éislami

@ Futbalovému timu na zadiatku sezény odéitali pre porudenie pravidiel 6 bodov. V jesennej Casti
ligy sa hralo 11 zapasov, z ktorych 6 vwyhrali, 3 remizovali a 2 prehrali. Kolko bodov mal tento tim
na konci jesennej casti ligy, ak sa za whru ziskavaju 3 body, za remizu 1 bod a za prehru 0 bodov?

@ Inému futbalovému timu na zaciatku sezony odcitali @ bodov. Tim potom hral takto: 3-krat vwhral,
raz prehral, raz remizoval, zase 3-krat vyhral, 2-krdt remizoval a posledny zédpas vyhral, Po kolkom
zapase v poradi bol futbalovy tim v pluse™?

@ Vo futbalovej lige mali timy Real Medved a FC Bakula nulowy rozdiel bodov. Ich vzajomny zédpas sa
skonéil remizou, preto o koneé¢nom poradi rozhodne skdre. Real Medved strelil o 2 gdély viac a inka-
soval o 2 gbly menej ako tim FC Bakula, ktorého skére bolo 6 ; 8, Ktory tim skondil v tabulke vyisie?

@ Tibor scitoval vietky celé gisla vacsie ako —7 a mensie ako 5. Aky sucet dostal?

@ Teplomer rano ukazoval =12 °C. Potom teplota stipla o 4 °C a neskor znovu shipla o dalgie 2 °C.
Podvecer teplota klesla o 5 °C a neskér este o0 3 °C. Aku koncowu teplotu ukazuje teplomer?

e

@ Majdi dve celé &isla, ktorych suéet je mensi ako ich rozdiel.

® Orbis Pictus Istropolitana
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Nasobenie a delenie celvych cisel

Panacik skace po ciselnej osi.

Lapis 3 - (-2) = -6 znamena, Ze panacik stal
na nule, potom urobil 3 skoky po dva dieliky
{kroky) dozadu a je na ¢isle -6.

ré, na ktorom cisle skonéi panacik, ak sa hybe podla matematickeho zapisu
g U t le sl T k. ak sa hybe podl f ket I

4.(-3)= 5:2= 3.(-5) = 2.(-7)=
3:(—4)= 2.5= 5.(-3) = 7:(-2) =
(-4)-3= (-5)-2= (-3) -5 = (-2)-7=
o Dopln vety tak, aby boli pravdivé.
Stucin dvoch kladnych éisel je ¢islo : (+)-(+) =1l
Sticin kladného a zdporného ¢éisla je ¢islo . +-=1
Stéin zaporného a kladného é&isla je éislo : =-+=1
Stiéin dvoch zdpornych ¢éisel je ¢islo : =)=
o Vyfarbi znamienko + alebo -, ktoré bude maf sdéin.
(-15)- 8 (-9)-2-16 (<7)-12-6-(-1)
24 -6 (=1) - (-5) - (—40) (=100) - (—4) - (=5) - (=6)
17 - (=3) 52-3-(-9) (-99).8.52-(-17)-0
(=2) - (-45) (~8) - (16) - (=7) 23 :46:91 - (-6) - (-21) - (-55) - (-8)

e Majprv vylarbi znamienko, ktoré bude maf siéin. a potom dopoéitaj jeho hodnotu.

6-(-2)= (=16) - (=3) = 2:(-3)-4=
(-8)-4= 24 -(-D) = (=11)-(-10) - (-8) =
(-7)-(-9)= (-13)-6= 6-(-20).-(-5)-(-1)=
12-5= (=9)-(-11) = (=10) - (=2) - (=3) - (-4) =

e Dopln ¢isla a znamienka tak, aby platila rovnost.

(=5)-( 3)=- ( ) - (—4) =52 (=10) - (=6) - ( ) =-420
( 10)-(- )=-54 =9):-(= )= 108 (=1)-( ) - (4) =-36
( 26)-(6)=- (31) - ( )=124 (-14) - (=2) - (-4) =

(8) - ( ) =40 = )-(TN= TI (=5)-@3)-( )-( 5)=225

® Orbis Pictus Istropolitana



Poctové vikony s celymi &islami 15

@ Doplr.

Ak je pocet zapornych c¢initelov pdarny, vysledok je _

Ak je pocet zapornych cinitelov nepdarny, vysledok je -

o e Wypoditaj podla vzoru.

(—6)-(2-8+15)=(-6)-(17-8)=(-6)-9=

1 10-(22-74-9)=
(33-5+7):-(-1)=
(11+64-76)-14 =
(4-17):-(22+6-15) =
7.(-12+45-19)=

S e P&

@ Zjednodus a vypoditaj.

[22-(4+6)—(-5+44)]-(-2)=
B _3.(15+9)-(22-48-10)+5=

O 94+(66+80+4) - (-2)+17-6=

C _300-5.-(-6-12—-3)+(19-33) =

S 43-8-(-13+9)-(-10+6)=

' 2.-10+7)+3.(6-8+2)]-3=

6 Zaporné wysledky usporiadaj
zostupne a pripis pismeno, ktoré je
pred prikladom. Slove doplh do vety,

Zdporné ¢isla sa pruykrdt v Eurdpe objavili v 13. storoc¢i v knihe od Leonarda

Pisdnskeho, zvaného

. Napisal ju, ked mal 27 rokov a demonstroval

v nej pouZitie novej ¢iselnej sitistavy, ktord na zdpis ¢isel vyuZivala arabské éislice.

o Vypodita) chybajuce &initele a podiely.

-5-( )=25 4-( )=12
25:(=5) = 12:4 =
—4.( )=- 2:( )=-—
-16:4= =10:5=

-2 -( )=16 -3.( )=-18
16 : (-2) = -18:(-3) =
3:( )=21 -8.( )=-T2
21 :3= ~72:(-8) =

® Orbis Pictus Istropolitana
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o Doplr.

Podiel dvoch kladnych cisel je ¢islo

Podiel kladného a zdaporného ¢isla je ¢islo
Podiel zdaporného a kladného ¢isla je ¢islo

Podiel dvoch zdpornych ¢isel je ¢islo

® Vytarbi znamienko, ktoré bude mat podiel.

24:(-8) 17 (42):(=7)17  (=20):(-4) 75 : (-5) (-88): 11
(-54): 9 (9): (1) (-152):3  (=27):(-9) 125:5
® Vypocitaj.

55 :(-H) = (=52):(-13) = (-126):3 = (—49):(-7) =
(-28):(-4)= (-72):(-3) = 16 : (-8) = 56:(-4)=
(-36):6= 999:(-111) = (-115):5= 0:(=16) =
@ Dopln ¢isla a znamienka tak, aby platila rovnost.

(-12):( )=-3 ( ):(-8)=-T7 136:(8) = ( ):(-1=1
27 :(-3)= (—64):(2) = :(=13)=3 (—125) : (25) =
( ):(-8)=4 (-9)=8 (~6) : (-6) = (40):(-5) =

® Oznac spravny vypocet. V nespravnych vwpoctoch oprav chyby.

©12-3.(5-7=12-3.(-2)=12-6=6
O54:(-6)-15+9=-9-15+9=-15

O3 (-21)+(12-36):(-8) =—63 + (-24) : (-8) =—63 + 3 =66
0O (48):6-15+(2-4-9)=-8-15+(-2-9)=-23-18=-41

® Vupoditaj.

©-3+21:-N+2-(6-10)=
O (84+52):(-8)+16=
O 78:(-6)-(66-T-3):(-H) =

O5:-(7-15)+(-9:-2+1)=
O (-10)-(-66 +85)—-42:7-30 =
@ -28:7-(-2)+(-36):(-9)-1,5=
® Orbis Pictus Istropolitana



Poétové vikony s celymi éislami

® Dopli. 5 - | 17

= = | =5 =

12 = i | _t -i - [15] + = |7

-7 [ = = | 4 16| = =]18| +
NI s |-t = ERrieE

= = 21 + = = 2 = =

-9 - | 30 | - - 158 = 1 9

@ Filip a Dusan sa dohodli, Ze za wwhru v piskvorkach si budu pripisovat 20 bodov a za prehru
-10 bodov. Dusan z 10 hier osemkrat prehral a dvakrat vyhral. O kolko viac bodov ma Filip?

® Potapaéska zakladina je v hibke -98 m. Hlbokomorski kameru treba nainstalovaf 4-krat hibsie.

V akej hlbke to bude? O kolko metrov hlbsie sa musia ponorif potipaéi zo zakladne?

@ Vypodtitaj.

©115-{7:[42:6+(38-25)}= @ —(16+[34—(54:3)]:[8-(-4) +120:3]} =

@

c \/ hornej séitacej pyramide je vyznadena cesta z prvého poschodia na vrchol.

Pocas vystupu na pyramidu spoditavam hodnoty é&isel, ktorymi prechadzam. _3
6 Kolko je vysledny sicet po vistupe Zltou cestou? 9 e
o Dopln chybaijlce ¢isla v dolnej s€itacej pyramide. -3 1 )
o Vyznac v dolnej pyramide cestu na vrchol, ktorej sicet je -56. 3 -8 7 9
-29
-23
0

-12
® Orbis Pictus Istropolitana
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Operacie s celymi
a desatinnymi ¢islami

oe Znazorni na éiselnej osi &isla 4,.5; -5.5; =3: 5; 1,5; -0.5.

4 4 H i 4 | i i 1 4 4 L H i 4 i Fl 4 Fl i 4 H i Fl
g T T ¥ T T T 1) T g T 1] 13 L] T T T T T ) 1] ] ] T

@ Dopi% hodnoty znazornené na ciselnej osi.

'I_|2 I1?55 L L] L] T ¥ L] T _{}I-.5 v

o MNajprv zisti hodnoty ¢isel a potom vypotitaj

esﬂ&{etfise!ﬁaB_ o J“* . I' .
S Clg 0 0 U 7
O sicin éisel CaD. e B
22 7 145
O podiel éisel Fa E. E F
45 7.5

e Pocitaj spamati.
+26,2 +52

CNCN N CNCNCNCN

13,8 196 -4,2
===o Vypoditaj.

-2,3-(0,5-6,2)+72=
(96-36-471)+(-11-2,5+44)=
-0,1+0,32-(1,15-0,88-0,97) =

55,5 - (48,35 - 21,15) + (-17,89 + 6,45) =

e Zlté politka st séitacia tabulka, zelené su odéitacia tabulka. Dopli.

BN -42 105 -7.6 0,13 -8,04

2,6
-0,3
= Abysatito
4 8 neplietlo, ries naj-
: prv policka rovna-
-3,6 kej farby.
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Poétové vikony s celymi éislami

o W tabulke je uvedenych nickolko latok spolu s ich teplotami topenia a teplolami varu,

Latka Zelezo Ortuf Chlar Olovo Acetdn Butan
Teplota topenia t, (°C) 1 540 -38.9 -101 328 -94 9 -159
Teplota varu t_ (°C) 2 750 357 -34.6 1 740 56,3 =117

Teplotny rozdiel t, - ¢, (°C)

o Dopln do tabulky rozdiel medzi teplotou varu a teplotou topenia uvedenych latok.

Voda
0
100

o V medzinarodnej matematicke] sutazi Matematicky klokan si riesitel pri kaZdej ulohe vybera jednu
2 piatich odpovedi, pricom len jedna z nich je spravna. £a spravne vyrieSenu ulohu mozno ziskat

3, 4 alebo 5 bodowv. Test pre 6smakov, ktory tento rok riesil aj Jakub, ebsahoval 24 iiloh.

Za neoznatenu odpoved ziska 0 bodov a za kaZdu nespravne oznacenu odpoved strati 1 bod.
Aby nevzniklo zaporné skore, ka2dy rieditel ma na zadiatku tolko bodov, kolko je v teste uloh.
Kolke bodov ziskal Jakub, ak spravne zadpovedal 3tyri 5-bodové tlohy, tri tlohy po 4 body,

pat 3-bodowych uloh, styri odpovede neoznadil a osem odpovedi oznacil nespravne?

Najwyiiia namerand teplota 40,3 °C  Hurbanove 20. 7. 2007
Najwyidia priemernd rocnd teplota 12,1 °C  Hurbanovo rok 2000
o Najwyiil mesalny priemer 26,0 °C Bratislova, Petrialka august 1992
V tabulke sii uvedené najextrémnejsie  Najnizsia namerand teplota ~41,0°C  Viglas, éast Pstrusa 11. 2. 1929
teploty, aké boli namerané na Gzemi  NajniZia namerand teplota v Bratislave -36,0 °C Devinska Novd Ves 11. 2. 1929
Slovenska (zdroj: www.shmu.sk). NajniZiia priemernd roénd teplota -5,6 °C  Lompicky $tit rok 1956
Ak je rozdiel NajniZ3f mesacny priemer -18,1°C Lomnicky $tit februdr 1965

o medzi absolitnym teplotnym maximom a minimom?

o medzi najuysfou a najniziou priemernou roénou teplotou?

epred ¢isla v zatvorkéch dopli znamienko + alebo - tak, aby platilo: ( 2)-( 3)-( 4)-( 5)=-120.

Najdi o najviac moZnosti.
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20 Novy Pomocnik 8

o Casovwym pasmom nazyvame [ casf Zeme, ktord v danom okamihu pouZiva rovnaky &as.
Lakladné casové pasmo sa nachadza okolo nultého poludnika, ktory prechadza cez Londyn.
Ostatné casové pasma su uréené poctom hodin, o ktoré sa miestny ¢as lisi od ¢asu v zakladom
tasovom pasme. Ak je na danom mieste v istom okamihu viac hodin ake v Londyne, fasovy rozdiel
sa vjadruje kladnym &islom, ak je to menej hodin, tak sa rozdiel vyjadruje zapornym cislom.
Slovensko sa riadi tzv. stredoeuropskym ¢asom, rovnako ako Francuzsko, Nemecko, Rakusko...

Mesto Mew York Caracas Londun Los Angeles

Posun (h) = -55 0 -8

o Zakresli do hodin zodpovedailici ¢as, ak je 8:00 v Ziline.

Los "G"”'EE;"']I'.':':-;

oo.on

(E NN

o Dopl.
Ak je v Parizi 15:45, tak v New Yorku je

Tokio

Pariz

+1

Maskva

. Ak je v Los Angeles 22:20,

Sydney
+10

tak v Tokiu je nasledujiici den. Ak je v Moskve 8:10, tak v Londyne

je a v Caracase je predchddzajiici deri.

@ Milos a lvo merali kazdy den pocas 2 tuzdniov teplotu 1. tyzden 2. tyzden
vzduchu, Milodovi nerobi problém ranné vstavanie, preto Milos fle= Milog =
meral teplotu vZdy rano o 6:00. Ivo nerad skoro vstava, . v e N
lebo chodi neskoro spaf, preto meral teplotu o 22:00. Fo| =25 -2 2.6 1.5
Namerané hodnoty si zaznacovali do pripravenej tabulky. Ut 9 3 0.8 9

o Ak najnizsiu teplotu nameral Milos a kedy to bolo? St -3 -1.5 2.7 -1.5
St| -4 53 | -15 0

o Aku najuyssiu teplotu nameral lvo a kedy to bolo? Pi -25 0 1 -2
So 1 0,2 -4 4.5

o Vupoditaj tyzdennu priemerni teplotu, ktori nameral Milos. Ne 04 LT -5 -3

o Z MiloSowgch merani vypoditaj priemernii teplotu za oba tyidne.

o O kolko stupfiov sa ligi priemerna lvom namerana teplota za 2. tyZden od MiloSovej?
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Poétové vikony s celymi éislami

| B Kiora z uvedenych dvojic &isel je
na ciselnej osi od seba najdalej?

A:-46a28 C:-73a-69
B:-05a-71 D:21a-52

Ktoré ¢islo lezi na Ciselnej osi
v strede medzi éislami -3,7 a 5,27

A:15 B: 0.75 C:25 D: 445

H Vvznaé, kde si éisla usporiadané nespravne.
" R 1
A:-05 < g < 0,25 < 3
B:-34<-29<-17< _15:_
e i o AT
C. b.f) - i = 3 = &
D: 0,06 > -0,25 > 0.2 > - %

25 g 1 b

Sadet opadnuch éisel k ¢islam a a b je:
A: 05 B:3 C:-3 D: -0.5

H Nastupim do wtahu v podzemnej garazi
na —3. poschodi. Vyveziem sa 7 poschodi
nahor. Potom sa zveziem 5 poschodi nadol.
Aké je tislo poschodia, na ktorom som teraz?

A: -9 B: -1 C:15 D:1

Pomocou tidajov v tabulke uré,
ktore z tvrdenti je nepravdive?
Po | Ut | St | 5t | Pi | So | Ne
Miesto X |-3°C |-4°C|-2°C| 1°C | 3°C|-2°C | 2°C
MiestoY | 5°C| 3°C| 2°C |-4°C |-6°C |-3°C |-1°C

A: Ked bola v Y namerana najniZiia teplota,
v X namerali najvyssiu teplotu.

B: Priemerna tyZdenna teplota bola v oboch
miestach zaporna.

C: Priemerna tyidenna teplota v X bola
vyssia ako v Y,

D: Zaporna teplota bola v tomto tyzdni
namerana ¢astejsie ako kladna teplota.

Ktory priklad je vypocitany spravne?

:-6-(13-8)-56:(-7) = -38
:9+42:6-(6+2) =10
-(3-10)-(-2) + 18:(-3) =8
24:(8-12)-5.2=-4

oCOwm»
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Obvod a obsah

rovnobeznika

Rovnobeznik je stvoruholnik, ktorého

kazdé dve | EGEGEBW strany
st [ . z/.0dné.

ndazouv: ndazouv:
pocet osi sumernosti: pocet ost simernosti:
nazou: nazou:
pocet osi sumernosti: pocet ost suimernosti:
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Obvod a obsah rovnobeZnika 23

e Podla intrukeil uré, ktoré zo Stvoruholnikov sa rovnobeiniky,

Napis, ktord vlastnost rovnobeinikov vyuZijes.

o MobZed poudif iba dve pravitka. Dizky stran nemeraj.

A Z L O

A Z F N

K
K A
Y

B K\
A

T D

R

o Méoies pouiil iba kruZidlo,

%

0
L B
K
R

A

H
B
A
A Y
R

o Poznas velkosti vyznacéenvch uhlow.
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Obsah rovnobeznika

o Na modré a zelené strany rovnobeinikov narysuj rovnakou farbou ich wsky. Vuznaé ich paty, odmeraj ich.
\, D U
A

o Uré obsahy rovnobeinikov, ktoré su znazornené v Stvorcovej sieti s velkostou strany Stvorca 1 em.

A N A N ! N

A

Fam&:'sidn- A
Ip!nenfmnapmm- )
|
o Rozhodni o pravdivosti tvrdeni.

© MLOK a SLON maiti rovnaky obvod.  &no - nie z (0] 1%

© SLON a SOVA majii rovnaky obsah. ~ éno —nie 0

o MROZ a SOVA maii rovnaky obsah. ano — nie M R

) SOVA ma vacsi obsah ako MLOK. ano - nie X 0.A .

© MROZ ma najvadsi obsah. ano - nie S L.

® Orbis Pictus Istropolitana



Obsah rovnobeznika vypoditam ako siiéin dizky strany a visky prislichajticej k tejto strane.

S=a'v,

alebo

Ked'trojuholnik

odstrihnem a prilepim
z druhej strany, obsah
sa nezment,

8 cm
3.2 cm

6 cm 4 ¢cm

6 cm
4 cm
o cm 4 cm

32 cm =Y.
[ - 2 3 "
712 ecm 5 \
A

12.8 em®

20 cm®
6 cm Stvorec Dizky
zaokrdhli na

1 desatinné
miesto.
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o Obvod kosostvorca SNEH je 36 em. Wpoéitaj dizku jeho wisky, ak ma obsah 22.5 em®.

o Ktory z rovnobe#nikov LYZA a SANE ma vacsi obsah, ak e = 2,2 cm a obvod LYZA je 14,4 cm?

E a Z
a a
v,=2,6cm
S 415 cm A B a Y

o e Dany je rovnobeznik LUKA. Zachovaj dlzky predrysovanyich useéiek a dorysuj novy rovnobeznik:

- 5 obsahom o polovicu mensim. - 5 obsahom o polovicu mensim.

A K A A X

0 Dany je rovnobeznik MORE. Zachovaj dlzky predrysovanvich tseciek a dorysuj nowvy rovnobeznik:

— 5 obsahom o pelovicu vaésim. - s obsahom o Stvrtinu mensim.

o Dany je rovnobeznik POLE. Zachovaj dlzky predrysovanych tseciek a dorysuj novy rovnobeinik:

E

— 5 obsahom 1,5-krat vacsim. - s obsahom, ktory ma 75 % z pdvodného obsahu,

E\ L\ L L
P 0

0 0
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Obvod a obsah rovnobeZnika 27

@ Dopln tyrdenia tak, aby boli pravdivé.

© Ak dizku jednej strany rovnobesnika zvié§ime o 5cm, .,
tak sa obvod rovnobeinika 0 cm.

O Ak dlzku jednej strany rovnobeznika zvicsime o 8 cm a dizku druhej strany

zmensime o 2 cm, tak sa obvod rovnobeznika 0 cm.
O Ak v rovnobezniku dlzku vysky na jednu stranu zviiésime 2-krdt, tak obsah
rovnobeznika bude pévodného obsahu.

€ Ak zdvojndsobime dizku jednej strany rovnobeznika a dizku vysky na tito
stranu zmensime o polovicu, tak sa obsah rovnobeznika

Polohovanim noZnicovych ramien moéno pracovnu plosinu zdvihnut
do réznych vyiok v zavislosti od dlzky ramena a a velkosti uhla B.

o Dokresli ramena pre iné dve polohy ploiny a porovnaj hodnoty vyzna-
cenvch parametrov s novymi hodnotami. Opis, ako sa tieto parametre
v procese zdvihania plodiny menia, a doplin medzi ne znaky nerovnosti.

™ R e & Y
.

o Casti ramien roztiahnutej ploSiny ohranicuji rovnobezniky, ktoré st niekedy
v tvare kosostvorcov a v jednej polohe aj stvorcov. Opié tito polohu.
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Slovné ulohy

o Na obrazku je vzor dlazby, ktora sa sklada zo Stvorcov a rovnobeznikov.

o Z kolkych dlaidic réznych rozmerov je vzor zloZeny?

o Naérini dlazdice a vyznac vzfahy medzi rozmermi jednoflivych dlaZdic.

o Zabradlie v miizeu je vypinené 18 sklenenymi doskami tvaru rovnobeinika s dizkou strany 40 cm
a prislusnou wiskou dlzky 65 em. Kalko m* skla bolo treba na wirobu tichto viplni?

o Peter mé pozemok tvaru kosoitvorca s dizkou strany 65 m a viskou 32 m, Pavol ma pozemok
v tvare Stvorca. Obvod oboch pozemkov je rovnaky. Kto ma vaééi pozemok a o kolko?

o Tenisovy dvorec moze mat travnaty, asfaltovy alebo antukovy povrch. Dvojhra sa hra na ihrisku
dihom 23,78 m a dirokom 8,23 m. Pri stvorhre sa po oboch dihsich strandch prida
pruh Sirky 1,37 m. O kolko m" je tenisovy dvorec pre Stvorhru vacsi ako pre dvojhru?
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Obvod a obsah rovnobeZnika

a Cez zahradu pana Milana ma viest nova cesta. O kolko percent z rozlohy zahrady tak pride?

£
E
£
o
i
6m
238m
o Pan Miroslav rekonstruuje chatu v horach. Minuly vikend dokonéil drevené schody a teraz sa chysta
na dreveny obklad. Bude sa skladat z 11 ks rovnobeZnikov (3 ks na prizemie, 3 ks na poschodie,
5 ks na schodisko) a niekolkych oddelovacich dosiek. Pan Miroslav kapil 4 dosky, kaidu siroka 45 em
a dlhua 1,8 m. Budu mu tieto dosky stacit na vyrezanie rovnobeznikov potrebnych na cely obklad?
|45 cm  45cm
E
| b
]
o

a Kioré parkovanie pre 5 dut zaberie vaésiu plochu, kolmé alebo 3ikmé?
O kolko? Pri ktorom type parkovania sa lepsie parkuje? Zdovodni.

5m
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Novy Pomocnik B

o Ziaci mali na vitvarnej wichove wystrihnif hviezdu podla obrazka tak, aby jej obsah bol 32 em?®,

o Anka turdi, Ze hviezda sa da vystrihnif zo Stvorca.
Vysvetli, preo je to moiné. Dokresli do obrazka
najmensi Stvorec, z ktorého sa da hviezda vystrihnuf.

@ Aky rozmer musi mat najmensi stvorec, z ktorého sa da hviezda
vystrihnuif? Kolko percent z jeho obsahu bude tvoril odpad?

@ Obvod hviezdy cheela Terka oblepif ozdobnou lepiacou paskou, Zistila, ze bude potrebovat
priblizne 38.6 cm. Aké su teda rozmery rovnobeinikov, z ktorych sa hviezda sklada?

= b: o= ﬁ:

o Terka vie hviezdu nakreslif jednym fahom. Vyskiisaj to!

® Orbis Pictus Istropolitana



Obvod a obsah rovnobeZnika

n Ktory z ttvarov na obrazku je rovnobeinik?

[ NAX

A: cierny B:éerveny C:zeleny D:modry

H Futbal sa hra na obdlznikovom ihrisku. Jeho
dl#ka musi byf v rozmedzi 90 — 120 m a &irka
v rozmedzi 45 - 90 m. O kolko metrov je
obvod najvacsieho mozného ihriska vacsi
ako obvod najmendieho moiného ihriska?

A:60m B:9O9m C:150m D:180m

H Stvoréek siete na obrazku
ma rozmery 30 x30 mm.
Aky je obsah ruzoveho
rovnobeZnika?

A:12em™ C:27em’
B: 18em® D:36cm’

n Pomer strany a vysky kosostvorca je 5 : 3.
Aky je jeho obsah, ak jeho obvod je 60 m?

A: 135m " B: 240 m* C: 375m” D: 843,75 m®

Obsah kosodlznika je 30 cm’. Jedna jeho stra-
na meria 10 cm, voika na druhd stranu meria
5 em. Aky je obvod tohto kosodlznika?

A:22¢cm B:26cm C:30em D: 32 cm

ﬂ Ak dlizku strany rovnobeZnika zvacéime dvakrét
a dlzku prislichajicu visky zmensime trikrat,
tak sa obsah tohto rovnobeznika

A: zmensi o dve tretiny pdvodného obsahu,
B: zmenéi o jednu tretinu pévodného obsahu,
C: zvadsi o dve tretiny povodného obsahu,
D: zvadsi o jednu tretinu povodného obsahu.

Na obrazku je viajka statu

Trinidad a Tobago.
Biely pas vumedzuje '*:I'f'
z dlzky dlhzej qtrany '
vlajky a Cierny pas = i% z dlhsej strany viajky.
Druhy biely pés je rovnako Siroky ako prvy.
Ak cast vlajky zaberaji oba biele pasy a gier-
ny pas spolu, ak jej rozmery st 150 x 90 cm?

A:1333% B:1667% C:20% D:26,67%

® Orbis Pictus Istropolitana
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Wrazy

Ciselné vyrazy

o Monika z tangramu poskladala doméek a wrazom 6 - 3 + 12 - 12 : 4 zapisala obsah
niektorych dvoch farebnych ploch doméeka. Ktoré plochy mohla mat na mysli?

12
6
12
6
6 b Ciselny viraz je vjraz zapisany
o ; — : pomocou &isel, znakov poctovych
Oznac¢ x spravnu moznosf a vypocitaj hodnotu vyrazu
2 . : . Toto je
Jedno- Dwoj- Troj- Stvor- Hodnota . e
: o yicd ” : trojclen.
¢clen clen clen clen vyrazu
15+3-8-2
oddelené znakmi + alebo -.
15:3-8-2
15-3-8:2 Ak vykoname vietky poétove
B ' operdcie vo vyraze, dostaneme
15-9-8 + 2 hodnotu giselného virazu
15-3:-8:2 15:3-2-4+ 68 =38

o a Zapis éiselnym vyrazom obsah vwiarbenych dl Rozdel obd

{znik na niekolko Easti a nie-
pléch na obrazku. Uré hodnotu wrazu.

ktoré z nich wyfarbi tak, aby sa vyfarbena

plocha dala vypoéitat éiselnym vyrazom
Strana §-1rb 4 (3-3]: 8453+ 2T =L
stvorceka
ma 1¢cm.
NP
i
r
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e Tomas ma mladsieho brata, ktory stale nie¢o vwmyila, Dnes si Tomas nechal na stole papier
s domacou ulohou, a ked sa vratil, nasiel ju rozstrihanu na kusky.

rozdiel &isel 3 a 0.5 14.15 = qagn L. d_
’ 3 '|'5 = T
14-15= 3-05=
3:0,5= 928 =
sucin ¢isel 06209 0,6 +0,9 =
32.8= 14+15=
1 2
—_— e = ket & ll 2
3 b SUEEERESE s stitin éfsel 142 1.5 sticin tisel 0,6 a 0,9
0,6-0,9 = podiel &isel 3,2 a 8 3-8= 3-0,5=

Tomas najprv dopisal hodnoty éiselnych vyrazov. Potom papieriky, na ktorych bolo slovné i numerické
vyjadrenie toho istého Ciselného vyrazu, vyfarbil rovnakou farbou. Vyries dlohu rovnakym sposobom.

o Zapis Ciselné wirazy a vypoditaj ich hodnoty, Ak sa hodnoty niektorych vrazov v lavom a pravom
stipci rovnaju, oznac také dvojice v tabulke vwfarbenim prisluiného policka.

s Cislo 12 zvaésené o 3. . Podiel cisel 12 a 3.

P Dwvanastina z cisla 3. II. Sucin cisel 12 a 3.

o Cislo 3 zmen3ené o 12. III. Sucet ¢isel 12 a 3.

M Cislo 12 zmensené o 3. Iv. Rozdiel ¢isel 12 a 3.

E Cislo 3 zvaciené o 12,

N Cislo 3 zvaéiené dvanasthkrat. ; Pi S MENIKDO
i Trojnasobok cisla 12. )

I.

e

Kebywjrazy 4 TII.
EaIT. mali rovnakd

hodnotu, vfarbim V.
policko I1. E.

K Tretina z ¢isla 12.

o Uré hodnotu vyrazu.

© (28-52)-(43-15) =
025:31-42:2=
012-34-56:8=
©14-8-4+3-4:6-(12-10)=
08:-7:2-4-6:8+21:3-5=

oo e W
0(7+2}.7
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34 _ Nowyj Pﬂmncni 8 .

o Zapis a wpoditaj hodnotu &iselného vyrazu.

T s
e Sucet cisel = a - zmengeny o 2.

O Rozdiel éisel 536 a 394 zvacseny o 128,
@ Duojnasobok suétu éisel 13,9 a - 24.7.
o Podiel &isel 0,64 a 0,08 zmendeny o 540,

e Stvrtina z rozdielu Cisel % a %

o Oznaé krizikom spravne zapisany ¢iselny vraz,
€©) Sucet podielu cisel 84 a 46 a sucinu cisel 25 a 71. O Trojnasobok rozdielu éisel 52 a 34.
(84 + 46) : (25 - 71) 84+ 46:25-71 3-52-34 52-3-34
(84 : 46) + (25 71) (84 :46) 25+ 71 3 + (52 - 34) 3 (52-=34)

o Suéin cisel 34 a 59 zmendeny o sudet cisel 20 a 63. 0 Rozdiel ¢isel 42 a 64 zvacieny o ich podiel.

34 - 59 - (90 + 63) 34 - (59 - 90 + 63) (64 - 42) + 42 : 64
34 - 59 - (90 - 63) 34 -59-90- 63 (42 - 64) - (42 : 64)
(42 - 64) + (42 : 62)
@ Cislo 90 zmensené o jednu tretinu 42 - (64 + 42 : 64)
a desatnasobok éisla -30.
9(]—%—1(]-3{] gn-_é__m-:ﬂan: 19{1_%}_ 10 - (~30) {9{1_%1-113—3(}

o Oznaé x &iselné vyrazy, ktorymi spravne vypoditad objem stavby z kociek na obrazku, ak
© dizka hrany Zltej kocky si 3 cm:
3:3:3:(9:3)
9+9+9)-3-3-3
5:-3+4-3):3:3

Qdfika hrany zelenej kocky je 5 em:
(5-44+344+2:44+4)'5-55
5-8+4+4+4)-5
5:-5'5:4:54-2-4-3:4-4-4)

o dlzka hrany &ervenej kocky je a cm:

a-a-a-15
(1+34+6+10+15):a:-a-a

5-1+4.-2+3-3+2-4+1-5)-a-a
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@ Kolko eur zaplatili za vstup do hradu rézne skupiny navitevnikov?

o 28 dochodcov z Nemecka si doplatilo 14 € za nemecky hovoriaceho

sprievodcu. £ nich stariich ako 65 rokov bolo o 8 viac ako tych, ktori
platili zakladné vstupné. Sedmina z nich na prehliadke fotografovala.

o Na prehliadku hradu prislo s dvoma ucitelkami 12 Ziakov z 8.A
triedy, o 4 Ziakov menej z 8. B a z 8.C Styrikrat menej Ziakov ako
z 8.A a 8.B spolu. Bol s nimi aj syn jednej z uéiteliek, ktory studuje
na vysokej Skole a preukdazal sa Studentskym preukazom.

HRAD

Zakladné vstupné 8¢

Z[avnené vstupné
Dieta do 6 rokov 3€
Ziak do 15 rokov 4€
Student (po predlozeni
Studentskej karty) 5¢
Skupina 15 Ziakov + ucitel 40¢€
Dochodca nad 65 rokov 6¢€

Priplatok za fotoaparit 2¢€

@ Starka bali daréeky pre vnicata do piatich rovnakych 3katil s rozmermi 3020 cm a vyskou 15 em.
Kolko metrov stuhy minie, ak kazdy balicek previaze do kriza a na maslu potrebuje aspon 20 cm?

@ Vlastnici bytov si odhlasovali, Ze do fondu oprav bude

kazda rodina prispievaf pomerne podla rozlohy svojho (};ES
bytu a za kazdu dalsiu osobu v byte 0 2 % z rozlohy viac,
o Kolko eur prispieva mesatne pan Zelenica, 1
ak pan Fiala plati 39.78 eura? o
3
4.
5.
6.

Rozloha Podet

Majitel

Fiala
MNovakova
Stastny
Vesely
Mddra

Zelenica

[m?]
65
44
87
65
44
87

0sob
2
1
4
3
2

5

o Kalko by bol mesaény prispevok do fondu oprav za cely bytovy dom, keby zavisel len od rozlohy bytu?
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36 . Novi Pomocnik 8 .

® Hanka je o 4 roky stariia ako jej brat lvan. Spolu maju 22 rokov. Kolko rokov ma Hanka?

® Dwvojéata Pafo a Mafo vaiia rovnake. Ich otec je o 6 kg faiéi ako dvojcata spolu,
Kolko vaii otec, ak vietci traja spolu vazia 156 kg?

@ Pani uc¢itelka Chladna dala poéas roka z angli¢tiny styrikrat viac jednotiek ako pani ucitelka Srdeéna.
O kolko jednotiek dala pani uéitelka Chladna viac. ak spolu dali 140 jednotiek?

® Pokladnicka v kine spoéitala, Ze predala vstupenky spolu za 540 eur.
Kolke predala zlavnenvch listkov po 2 €, ak celych listkov pa 3 € predala 1387
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Virazy s premennou

cenu za benzin, ak natankujes 40 litrov za cenu ¢ eur/l?

velkosf povrchu kvadra s rozmermi ax b xcem?

o Ako vypocitas
2
(b
)

dlzku obdlinikovej zahrady, ktorej obvod je 60 m a Sirka je s metrov?

e ZakriZkuj vyrazy s premennou,

126 + x a+b+e
15-3-2 8.(5+200)

A. % i¥f 13
3 2 183 ba L

Viraz s premennou
(algebricks z]

-

clen

Iy L

1

06 + 13p — 9rqg

':--"" LY

Znak , krdt”
x-x—4 Yw nemusime pisat. koeficient ]]E'E"I'!';.l::'!‘.l'l-i'.‘_
d-a=44a
e V kaidom vyraze s premennou zaknizkuj
jednotlivé ¢leny, 3_}'{'1 g 4{}: 05-n+"Tv 104F% S?x ~1+xy ]_Sp - 9r + q
L
tleny s aspori jednou 73
premennou @adleny  0,02x—8 12cd-5¢+1 9 2 6+t Bildm+a
bez premennej @, 2
koeficienty ¢lenow. 0.1u 62 + 6r — 2w 3 la + 1b ,13:?,_., 55
o Rozdel wrazy do skupin uvedenych v tabulkach.
X m e Jednoéleny Dwojcleny Trojcleny Stvordleny
=t 2Y=-xy - =

4

ham -0.5 M+T

21d-4 +d %
15x - 4a u+03
0 Wrazy s jednou  Wrazy s dvoma
%_ 4 4+ v 2prst premennou premennymi
2ab
€
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38 Novi Pomocnik 8

e Zapis vwrazy s premennou.

@) Stvornasobok éisla t.
o Cislo p zvaééené o 19.
o Osmina z ¢isla k.

0 Dvojnasobok ¢isla a zmenseny o b.

o Patnasobok rozdielu éisel r a o.

o Cislo 150e zmenené na tretinu.
o Cislo 4g zmensené o jednu tretinu.
o Desatina zo stiétu éisel s a 21.

o Cislo w zmengené o jeho tretinu.

0 Podiel ¢isel m a 4 zmenseny o rozdiel &isel 15 an.

G Vypoditaj hodnotu wrazov pre dané hodnoty premennych.

eﬁﬂ+8 a= =]
a=2

O -02x+ 7y x=6y=0

oﬁr—2d+e c=-8,d=4,

c=6,d=-5,

e==12
e= 10

o4x—55;+22+1 x=lyv=12=0

x=-H6y=-T z=-8

o Obchodnik uréuje predajnii cenu tovaru podla vzorca 1,2 + (¢ + 0,5¢), kde ¢ je ndkupna cena,

teda cena, za ktoni tovar kipil od dodavatela.

o Za kolko eur preddva monitor, ktory kiapil za 90 eur, a za kolko tladiaren, ktord kupil za 49 eur?

o Kolkokrat vyidia je predajnd cena pre zdkaznika ako nakupna cena pre obchodnika?
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“'e Pomocou tabulky vypoditaj hodnoty vyrazov,

H 0 D N O ) § A A
i 2 3 —L -
105 0,01 1 3 0,01 24 13 33 3.6 (1001 13 0,7 8.6

1 =1.95.001.23.13=
© NOTA=—4-3.0,01-25--13

O3A+U+T+0)=

0 62V (5 -R)=
© 0,2R-A+0,5Z =

.. D..
L S T

o Lekari uréuji davkovanie niektorych lickov pre deti v zavislosti 2 ac
e e 7 )

od velkosti povrchu tela S, ktory sa da priblizne uréif podla vztahu S = 100 kde v je vek diefata.
6 Priblizne aky povrch tela ma 5-roény Tomas? Takto
dostanes povrch
telavm’.

0 Aku davku lieku by mal lekar predpisat Tomasovi pri prepocte podla vztahu g =
kde S je povrch tela diefata v m*, G odporiéana davka lieku pre dospelého
a g odporic¢ana davka lieku pre dieta? Dospeli uzivaju 3 tablety tohto liecku denne.

® Hodnota zvana bazdlny metabolizmus udava, kolko kalérii spéli telo za den bez akejkolvek aktivity.
Vzorec vypodtu pre Zeny: 1,85 v + 9,55 - m = 4,67 - r + 650, kde v je vika v em, m hmotnost v kg
a r vek v rokoch. Wypoéitaj bazalny metabolizmus 23-rocnej Laury s vijskou 165 em a vahou 51.5 kg.

® Orbis Pictus Istropolitana



ovy Pomocnik 8

m Dopli do viet wirazy s premennou, Vraz sa da Casto zapisaf viacerymi sposobmi,
zalezi na tom, ktord informaciu si na zadiatku oznaéime premennou.

e Manis s Filipom prisli na futbal v tom istom ¢ase. Matis vyraZal z domu o 14:30 a Filip o 14:45.

Ak Matiisovi trvala cesta na tréning t miniit, potom Filipovi trvala cesta
na tréning . Ak Filipovi trvala cesta na tréning T hodin, potom
Matisouvi trvala cesta na tréning hodiny.

0 Erika precitala véera o 15 stran viac ako predvéerom a dnes precitala o 4 strany menej ako véera.

Ak véera Erika preéitala s strdn, tak predvéerom precitala strdn
a dnes precitala stran. Ak predvcéerom precitala S strdan, tak véera
precitala stran a dnes precitala strdn.

o Simon si kipil poéitag, ktory bol v akcii 0 20 % lacnejsi. Pri plateni dostal este studentski zlavu 5 %.

Ak bola pévodnd cena eur, tak cena v akcii bola eura a vyslednd suma,
ktorii Simon zaplatil po uplatneni studentskej zlavy, bola eura.

@ Odpovede na otazky zapis ako vrazy.

° V triede je x Ziakov. z toho je 5 dievéat. Kolko je v triede chlapcov?

o ZAdoCje 125 km, z A do B je o y km dalej. Kolko kilometrov je z A do B?

o Na hokej chodi trikrat viac divakov ako na futbal. Kolko divakov chodi na hokej?
o Laco platil v potravinach a €, Marta o polovicu menej. Kolko zaplatili spolu?

o Dis stoji 1,20 €, tycinka je o v € lacnejsia. Kolko stoja 3 d2isy a 5 tyéiniek?

® Vypocitaj obvod a obsah vyfarbenej casti obrazka.

o i A 6 I
g
o = 3
" .
L o .
7 cm :

Ak lubovelné parne éislo méZeme vieobecne zapisaf 2k, kde k je prirodzené ¢éislo, zapis vieobecne:
dve za sebou iduce parne Cisla,

neparne &islo,

tri prirodzené cisla idiice za sebou,

tislo, ktoré po deleni 4 dava zvysok 1,

060 O
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® Co wyjadruji virazy s premennou v nasledujlicich situaciach?

o Do 8.A triedy ZS skoly v Chvidlovciach kaidodenne dochadza z okolitych
obci 0 14 Ziakov menej ako je tych, ktori byvaju priamo v Chvéloveiach.

d ... pocet ziakov, ktori dochadzaju
d+14 ..
l+d+d+14 ..

0 Eliska sa uéi hraf na husliach. Ako nova Ziacka zakladnej umeleckej skoly musi okrem sumy
za vyucovacie hodiny zaplatif i zapisné na dany skolsky rok. Ak sa vwuéovacej hodiny nemoie
zucastnif a oznami to ucitelovi vopred, zaplati za tito hodinu iba 25 % z povodnej ceny.

a ... zapisné na skolsky rok
a+ 155 ...
50,250 ...

o Tiger sibirsky Zijuci vo volnej prirode zoZerie naraz niekolko kilogramov masa a potom
5 dni neprijima potravu. V zajati sa potlacaju jeho lovecké instinkty, tiger ma pravidel-
nu stravu a denne zoZerie v priemere o 8 kg mésa viac, ako vo volnej prirode.

m ... hmotnost méasa zozrata naraz
m

=

n
5+8...

2+7-(%+8)

@ V triede s 27 Zziakmi je dvakrat viac dievéat ako chlapcov. Sestina dievéat a tretina chlapcov
nosi okuliare. Kolko Ziakov triedy nosi okuliare?

@ Polovica respondentov odpovedala v ankete pozitivne, 30 % respondentov odpovedalo negativne
a zvysnych 28 respondentov neutralne. Kolko respondentov odpovedalo v ankete?
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42 Novi Pomocnik 8 |

Scéitovanie a odéitovanie vyrazov

o Kolko maé ovocia z ktorého druhu?

fi " pi
‘ﬁS-‘ﬁ'ﬁ‘:, 6 F 4.0 +3.-0-2- J +2-@= @+ @
5. 8+2.80-42.8=- & 7.0-20-3.0+4.0= P+ :
B . o Poéitaj ako s ovocim.
Scitujeme/odcitujieme
len koeficienty pri rov X+3-x+7:-x= 2a + 3b —5a + 6b =
o-a+2-a-4-a= Bx—3y—0x—4y=
12x+4y + Ty +dx=17x + 11y 302 + 104d — 205¢e + 530d =
—2j + 341 — 8 —20i = —15s—4t—9st + 11t —2s =
Im—-12n—-4m —2n = —5ha + 8i + 9hi — 3ha =
16k — 3u + 8k + 10u = 13a —4b-6a +a + Tb =
TTw+12-43w-16= 24pr + 14p — 17pr + 5p =
o T e Nezabudni!
Odstran zatvorky a séitaj. g=10

x= 1x

(5—4de)+(-2e+T)=
—4f + (3 -2f) + 8e =
H6a + (13m + 26) + (38a —49m) =

o MNa prvom dvore je h husi, dvakrat viac sliepok ako husi, k kaéic
. a 0 5 moriek viac ako kacic. Na druhom dvore je z zajacov, o oviec,
kéz dvakrat menej ako zajacov a prasiat o 4 menej ako oviec.

o Kolko zvierat bolo spolu na kazdom dvore?

O Ak na prvom dvore bolo 8 husi a 5 kacic, kolko najmenej oviec muselo by
na druhom dvore, ak tam bolo 6 zajacov a spolu viac zvierat ako na prvom dvore?

X A
A K
41 4
¢ !
# LA
e
m— ¥
L -
= - - i

Séitaj navzajom opaéné vyrazy,
5-4b a -5+ 4b
-Tx + 3xy a Tx-3xv

3g a -3q

Q60
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o Dopln vety.

Opacny vyraz k danému vyrazu dostaneme tak, Ze v danom

vyraze vietky znamienka + a — zmenime no || NG

Stiicet navzdjom opaénych vyrazov sa rovnd - Odcitat vyraz
znamend pripocitat
o opacny vwyraz.
Napié opaéné wrazy.

—8p +4s —10a — 106 3,4x + 4,75y 9,2W-7U 6d-12,3s

e Zuzka mala odcitaf wraz 3z + 4w od wrazu 10w - 62, Dokondéi jej postup a wyries dalsie priklady.

© (10w -62)—(3z + 4w) = (10w —62) + (-3z —4w) = 10w — 62 — 3z — 4w =
() (45¢—13d + 12) — (6d — 31c) =

O Ow+ (w+15v)—(Tv + 14) =

O 17x - (4y + 2xy) + 3xy =

O (-2,3a +4,7ab) — (—4,7ab - 2,3a) =

¢ Dané su vyrazy a hodnoty premennych a, b. Pracuj podla instrukcii.

1. Do wrazu dosad hodnoty danvch premennych a vypoditaj hodnotu ¢iselného wrazu,

2. Pévodny wraz zjiednodus.

3. Do zjednoduSeného vyrazu dosad hodnoty premennych a vypoditaj hodnotu vyrazu.

4. Oba éiselné vysledky porovnaj

© (2a-4b) +a—(2b+3a); a=3,b=2 OQ2a-(4b+a)-(2b+3a); a=-1,b=4
Rs 1.

2 2.

3.

4. 4.

O 2:-14b+a-(2b+3a)): a=2b=-3

1.
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Nasobenie a delenie vyrazov
c¢islom roznym od nuly

o Osmaci si dali vyrobit tricka s potladou za 6,90 €/ks. Spracovanie motivu na potlaé stoji 9,90 €.
o Kolko zaplati za tricka trieda so 17 Ziakmi?

o Kolko zaplati za tricka trieda s n ziakmi?

o Kolko zaplatia za rovnaké tricka 3 triedy po n Ziakov?

o Kolko zaplatia za tricka 3 triedy po n Ziakov, ak ma kazda trieda vlastny motiv?

Nasobenie virazu a Wynasab.

1‘ .t nm Hsnk B 1.5:-(b—3a)=

kazdy ¢len vyrazu. —4-(6 +25) = (8r—4s) - (=6) =
5. (2 + 5n) 10-(f=7)= —7.(4b-3)=
=3:2+3 o= R (L5x-y) - (-2,5)=
| 12 -(-e—0,5) = -3 (-Tx+1)=
o Vynasob trojice vyrazov réznymi Cislami.
3(Ba—-1)= 0,6(9-b) = 4(3c +d) =
—d(8a-1)= 109 —a) = —2(3c +d) =
0,1(3¢ +d) = -209-a)= +8a-1)=

o e Roznasob wrazy, zjednodus ich a vwypoéitaj ich hodnotu, aka=-2. b= 1, ¢c = -1.

I _7(b+3)-5(1-2b)=
4(3a —c¢) + 6(—2c —a) =
2(2¢ —b) — (4b + 5¢) =
8(1—c)+3(2¢ +3) =
Ta+2)-4b-a)=
—2(2a -b)+ 3(2b—a) =

2 & >» 0 =

@ Hodnoty wirazov napii do horného riadka
tabulky vzostupne. Pismeno, ktoré je pred
vyrazom, napié pod prisluind hodnotu,
Vzniknuté slovo dopln do vety.

Znamienka + a — sa prvykrdt objavili v publikdcii vydanej
v roku 1489 v Lipsku, ktorej autorom bol Johannes
Vdaka vyndlezu knihtlace sa kniha rychlo rozsirila a stala sa popularnou.
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e,

e Ema a Nela mali napisat vzfah na vypodet tej istej plochy.
Ema napisala 3(Z2x + y) — 2(x — v), Nela napisala 2(x + 3v) — (v —Zx).
Zistili, Ze to nemaju rovnako, ale pani ucitelka im povedala,

Ze to majui obe dobre. Zdévodni prefo.

o % ’ (%L’ —24)=(t-30) - Dva vyrazy sa rovnaju, ak sa po zjed-
noduseni rovnaiju vietky ich éleny.
o B.( =/)y=3:({16x— ) —4 5 ,.-:.:':- _fl— }l_'l.l-. —r.-lf_'l ,_f| - }-! l

®14-(0,3m +8)- ==6-:(-18-0,Tm)

Delenie vyrazu

nenulovym ¢cislom;

O3 2u-b)+5-(b-4a)=  -(b-"Ta)
O( -7-12-04-(90-15p)=  -(-2+0,3p)

o Vydel.

(24 + 16a) : 8 = (17,5x - Ty) : (-3,5) =
(145 +21H : 7 = (=10e - 0,8) : (0,4) =
(9b-3a):1,5= (12s -10) : (—4) =

g Doplni chybajuce éleny tak, aby sa vyrazy rovnali.
I

© (14x ):( )=-2x-9y [c X -21):7="Ta

O (28p qg — 68r) : =T70p - 120qg O (12-18¢ ): = 2-2¢

g Cena 7-dnového zajazdu pozostavajuca z ubylovania (u), stravy (s) a cestovného s poistenim (¢)
pre piatich ludi je vwyjadrena vyrazom Su + 5s + 5,5¢.

o Kalko stoji zajazd 1 asobu?

0 Kolko stoji strava pre 1 osobu na 1 den?

®© Orbis Pictus Istropolitana
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Vunimanie pred zatvorku

48 -24=2-( )
48 -24=8 - ( )
48q — 24 =(-6) - ( )

o Doplri chybaijlce vyrazy do zatvoriek tak, aby platili rovnosti.

~56 — 28w =7 - ( )
~-56—-28w =8 ( )
-56 — 28w =(-=1) - ( )

>d zatvorku vynimame

. ktoré je delitelom . )
: Hovorime, Ze

cislo 3 sme wyrali
pred zdatvorku,

kazdého élena virazu.

3x-6p+ 9=

=3 (lx-2y + 3)

Cislo 3 deli kazdého

tlena povodného vyrazu.

a Ktorym &islom treba vynasobif wiraz v zatvorke, aby platila rovnost?

-(2x+3)=16x + 24
(=4 + 6a) = =20 + 30a
(Tb—4c)=-21b + 12¢

—25p —90 = (5p + 18) -

36 + 72/ = (3 + 6j) -

—56t +28=(-8t+4)-

e Dopln dalsie dve moznosti, ako sa vyraz da zapisaf v tvare sucinu ¢isla a vyrazu v zatvorke.

Hde + 12=2-(27e + 6) —64i +48=4 .
54e + 12 = —64i + 48 =
ode + 12 = —64i + 48 =
Hladaj naj-
o Vyimi pred zatvorku najvacsie moine kladné celé cislo. vacsieho spoloc-

néha delitela.

81—18m = 21 + 66s =
—16x — 24 = -160f + 200 =
42p + 28r = -120 - 15k = _
o Niekedy
Vyimi pred zatvorku ¢islo -1. staci namiesto (~1)
napisat pred zdtvorku
13r—4=(-1) - 3—49p =— len minus.
8,5+ 2w = (1) 97 —T+2y=—
-11+5m=(-1)- 34+15g—-1=—

o Najprv vyjmi pred zatvorku éislo -1, potom zo zatvorky vyimi najvadsieho spoloéného delitela.

—27d—-45=(-1)-(27d +45)=(-1) - 9 - (3d + 5) =(-9) - (3d + 5)

42m — 63 =
-30u+ 15 =
18 + 21a =
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o Vagony v meste VWkladkovo oznaduju vyrazmi, Do vliakovej supravy sa daju zapojil viedy,
ak st nasobkami vyrazu na lokomotive. Preéiarkni vagény, ktoré si zapojené nespravne.

BEE
© 90s-120 1-0,75s 365 - 48 8~9s 24 - 18s 4 -3s
[ ] | 3
(b 2a + 3b —4a - 6b 14a + 21b 3a-lg-b —%ﬂ+-4-b 18b + 10a
2 1 2 1 Lo
(c] £x-16+4y -ox+6+%y 6y-24+x —ﬁx——,:;-+2 x + 6y - 24 ytex=4
B e B P " Ol | O . Gl Wy Y ¥
o Vynimaj postupne podla vzoru a potom wraz zjednodus.
4da+10+6a+15=2-(2a+5)+3-(2a+5)=(2a +5) - (2+3)=5-(2a +5)
bx—3y—4x+2y=
—6r—-8s—-9r—12s =
T NN .
2t + ot +5n 6t
o Pan Vesely si chece oplotif pozemok v tvare stvorca s dizkou strany a metrov. Dopli vety.
€ Na plot bude potrebovat m pletiva.
O Keby mal pozemok stranu o 5 m dlhsiu, potreboval by m pletiva.
O Keby mal pozemok stranu o 8 m dlhsiu a na vstupnii branu by vynechal 2 m,
potreboval by m pletiva.

@ Marek a Tomas planovali trojdriovy turisticky prechod Velkej Fatry. Kazdy deri chceeli prejst 5 km,
napokon predli denne o 4 km viac. Tomas potom este dva dni pokracoval v rovnakom tempe sam.

Marek presiel za dni spolu km, e mgg’ Kolko kilo-

i . ; : = metrovpresla
Tomds za dni spolu km. - 5 Tomdsova love
Obaja mali v nohdch dohromady km.

noha?
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@ Lenka a Adam pravidelne hravaja hru lodicky. Lenka vwwmyslela na oZivenie ,wyisi level” tejto hry.
Polohu lodi¢ky zasifruje virazom s premennou. Postupuj podla pokynov a najdi Lenkine lodicky.

o Wynatim pred zatvorku zjednodus Sifrovacie vyrazy na nasobky niektorého z lodickouvych virazov.
o Nahrad lodickovy vyraz prislusnym pismenom a dostanes suradnice v tvare ,gislo.pismeno™.

o Podla stradnic najdes policko, pod ktorym sa skryva éast Lenkinegj lodky. Wfarbi ho!l

Lodi¢kové virazy: L =3x-8 O=-X_6¢ D=04dx +9 K=7x+05 Y=15-x

3

Sifrovacie virazy: Siiradnice
9—2.76—36:6{—%—6}:6-0 ORI ELL Pl PL T S AT PO EETErs UL DSt CE N S SR LA "@"6 0

sl =l
0,2x +4,5= 5 = %
5{—6+0,BI)—21'=
225 -15x =
(18x+0,9):(-6)+ 0,9x =

(0,8x+0,4) - 5—(15 + 5x) : 10— 0,25 =
0,2 - (-0,6x — 14) + % i
9.(7T—4x)+2-(11x —32) =
8-(3x—-9)+3-(Tx—16) =

{%x +8):(=3) +£1—0x=

(42x + 280):(-14) -2 . (35 +x) =

(x-3)-(-H)-(x-1)=

o__lfenk_i_n hri*;\ci pie’m _
LIQ|DIK|Y
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Vvjadrenie neznamej
zo vzorca

o V tabulke dopli chybajtce dlzky stran. Zo vzorca na vipocet abvodu dtvarov vjadri dand dizku strany.

o a b/ b [/ ¢
® |12/21/15!l 0=3a © 12 20 18 o=4b © 12/18 21 o=6¢

a b c
{I: — ﬂ‘:

d

© 18 19 19 o=z+2r © 921 20 17 o=z+2r
® z= ; = |#|5 8|8
"l ®IE18 d r=

r

o Napié vzorce na vipocet obsahu a obvodu obdlznika a kosodtvorca. Vyjadri z nich stranu a.

b = a=
5 0= 0=
a= =

o Martinovi rodiéia slibili, Ze mu kipia na splatky hraciu konzolu. Celkova suma 450 € sa tak rozdeli
na akontaciu a, ktori zaplatia v hotovosti, a daldich 10 rovnakych mesaénych splatok m.

6 Vzorcom zapid sumu 450 eur vwiadrend pomocou a a m. 450 & Akﬂ”f&dﬂj‘f
= prvd spldtka. Nieke-
) Wjadri zo vzorca velkost akontacie. s dy sa wjadruje v %

o Wyijadri zo vzorca velkost mesaénej splathy. zkipnej ceny.

n =
0 Pomocou vzorcov dopoditaj chybaijuice sumy.
Cenakonzoly (€) 450 450 450 450 450

Akontacia (€) 50 300
Mesacna splatka (€) g 25 £
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e Z lyziky pozname vziah s = v - 1. Pomocou neho vypoditame drahu s, kiort teleso predlo za cas ¢, ak

sa pohybovalo rovnomerne priamocéiaro rychlostou v, Upravou tohto vzfahu napis vzorec na wpoéet:

e rychlosti telesa, 0 ¢asu pohybu telesa. o Dopocitaj udaje v tabulke.

&
Chodec Auto Lietadlo Formula Slimak Antilopa Holub Veverica Macka
[_)raiha s (km) 929 20 (22650 | 625 | 06 | 95 210 | 24 @525
Cast (h) 4 25 24 3 1,5
Ruchlost & (km/h) 80 350 95 12

o Vo fyzike rozlidujeme rozne typy sil. Ktoré z nich vyjadruju vzorce? Vyjadri 2 nich predpisané veli¢iny.

Y

F=m-g F=V.p-g F=p-S F=F +F,
m = g= S= P

i

o V kosodlzniku ABCD s obvodom 16 cm ma jedna strana dizku 4,5 cm a vntitorny uhol pri vrchole A
velkost 37°. Wpotitaj dizku druhej strany kosod[Znika a velkost vnitorného uhla pri vrehole B.

o Kvader a kocka maijti rovnaké objemy 512 cm’. Kvader ma dizky hrdan b = 6,4 cm, ¢ = 10 cm.

Mézu maf rovnaki dizku hrany a?

H Postupne vyjadri zo vzorca § = —{"']—}2':]—” vietky premenné.

U= { = 0=
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Najskar
hioddm éislo domu x,
aZ potom poschodie y.

Adresa [x, y].

Znazornovanie bodov

v pravouhlej suradnicovej sustave

Polohu bodov v rovine znazorfujeme
v pravouhlej siradnicovej sustave,

ktora je dana navzajom kolmymi osamix a y

Prieseénik osi x a osi v je bod [0, 0], ktory
nazyvame zaciatok suradnicovej sustavy.

3od A ma stiradnice [3
Bod B ma suradnice [- 2

o Dané su body so suradnicami x, v. -

L‘
M [0, 2] N[6 5] FP[3, 3] &
' K[8 4] O]1,1] |
D (6. 6] E[0,5] 1[I]0,3]
All, 4] F [5. 4] S
C (9, 4] E ; : : :
e Znazorni ich farebne 3 PR S ENCRY OCE Foree : G R e '
v pravouhlej suradnicovej sistave : : : ' :
0 Zakrizkuj body, ktorvch 2
vzdialenost od osi x je vadiia
ako ich vzdialenost od osi v. 1
o Body rovnakej farby maiju istu : : 5 . X
spoloéni viastnost, Opis ju., 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
®
"]
®
@
. le
. SEf]
o SO S < 3y
e Zapis suradnice bodov znazornenych : . |
v pravouhlej suradnicovej sustave. 6 e | I - ¢ roue B[ ;e ] ~=+D ]
O Fero nechcel, aby sa niekto dozvedel, B e . ; E*O'f" '1.
kam pozyva Janku. Poslal jej papierik Al ] : _
so Sifrou, Kam ju pozval? crenssmachinenseentinenaiifeassasaiosasansddionas ‘NE J

Péjdes so mnou v sobotu [4, 3]0, 2] 5 ; Fl | | X

[-2,-1][-3, 3][3, 1] [-2, 2]¢
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52 _ Nowyj Pﬂmncni 8 .

e Dokresli osi x a y tak, aby spolu so znazornenymi bodmi predstavovali pravouhli suradnicova sustavu,

i i P i i ‘ ' [ [ i i [ i i i i i i i i
smbassdrnmaha shrmasdisashsssflosadesnnbesadonsdonashanadasnals sahassndanas sefusedesasbosslusndesashusndacanhs
i W ¥ s v h ¥ s i i [ i ' . ¢ i [ ¥ i v

GKqLi2]l Q8. 6] 1 Gi[20, 3011 Hi[60. 301
o i T A i R T e e i R i e i R i W i N : o e i
________________ S 0 R 9 T R T b o0 e R [P R R IO i (5 D = 0 0Be O, B 00 55 el Ok et 8! 8
0 O 0 1 3 O L TR T G 0 O A 0 0
¥ i | ;. i 1 : L :
o e Zakresli do suradnicovej sustavy o Vytvor suradnice bodov B, az B, vymenou
dané body. Pospajaj ich v poradi x-ovej a y-ovej stiradnice bodov A, - A,.

podla indexov od 0 po 8.

A,ll, -2] A1, =3] A -1, 2]
Al-3,-2] A2,-2]  A[2-1] B, B, B,
A[-2.-3] AJ-1.-21 A1 -1]

Y il
) SN N O I UM R ‘NURNE S} - bl Ajtieto

'- : ’ ! : ’ body pospdjaj
v poradi podla
indexov.

e Zakresli do siradnicovej sustavy bod . _ . ¥ _
O A-3.2), i

o Z osovo simerny s bodom A podla osi x, 1 = F
e M stredovo siimerny s bodom Z podla bodu [0, 0], 5 : ' . X
, 4 3 -2 -1 0 1 2 3
o I osovo sumerny s bodom Z podla osi y. ; : :
r R 1 '_] na -

@ Uré obsah dtvaru ZIMA.
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Priama a nepriama
umernost

o Pokladnik Jakub zbieral od spoluiiakov po 2 eurd na vianoény veéierok.

o Vyplh tabulku o vyske

vyzbieranej sumy.

Pocet Ziakov x, ktori uz zaplatili o 1|9

Vyzbierana suma vy (€) 0
o Napis vzorec na vypocet vyzbieranej sumy v, +
ak Jakubovi zaplati x spoluziakowv. T . . L.
=, 08 [
o Zakresli body [x, v] z tabulky : ' ' . !
do suradnicovej sustavy, ' =i e g e g e s e i e
ak x-ova suradnica ]
predstavuje pocet i e s 3 G e i " * H T =4
platiacich Ziakov = i B T R R A W AL B 0 i EE O
a y-ova stradnica ] """" * """"""""""
predstavuje vyzbie- T = =
rant sumu pehazi, - 5 aae fening
o 0 13:00 éakalo pred skolou 275 (icastnikov o Andrej isiel na bicykli k babke priemernou
exkurzie na odchod autobusu. Kaidvch rvychlostou 20 km/h. Cesta mu trvala
10 minut odchadzal autobus s 55 Ziakmi. 75 minat, Vypln tabulku a zakresli do grafu
Kolko ziakov bolo pred Skolou v danom case? Andrejovu vzdialenost od domu v zavislosti
Vypln tabulku a znazorni priblizne graficky. od casu.
Cas 13:00 13:10 13:20 13:30 13:40 13:50 Cas (min) 15
Ziakov Vzdialenost (km) 5
L 1 il
) W T . bLL b 3 A g 4 E4 g b ¥ bR {
______ RENE 0 i
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o Doplr.

Grafom priamej imernosti je || NN ¢lcbo body leziace na | GD.

Hodnoty priamej imernosti na grafe rovnomerne pribidaji alebo ubudayjii.

e Ktoré z nasledujiicich zavislosti si zvyéajne priamotmerné?

o Vuska Eloveka v zavislosti od jeho veku. ano - nie
0 Objem vody vo vani v zavislosti od ¢asu, za ktory voda do vane priteka. ano - nie
o Wiska zarobku brigadnika v zavislosti od poétu odpracovanych hodin. ano - nie
o Poéet prejdenvch kilometrov v zavislosti od poétu prevodov na bicykli. ano - nie

o Viktor vynasal 5 hodin tehly do podkrovia a Cesta autom na dovolenku stoji asi 200 eur.

Ako dlho by to trvalo, keby mal pomoc- Kolko eur by prispel kazdy z kamaratov, keby
nikov, ktori s rovnako pracoviti ako on? v aute cestovali dvaja, traja, Styria, piati?
Vyplii tabulku a ddaje zakresli do grafu. WVypli tabulku a udaje zakresli do grafu.
Patet osob 1 Kamaratov k 1
Cas (min) Prispevok (€
300 peveR W | 200
au &

MNapis vzorec na vypocet prispevku p podla
poctu kamaratov k, ak cesta stoji 300 €.

o To chcem

Ktoré z nasledujucich zavislosti su zvyéajne nepriamotimerné? vidiet, ako by jednu

o Cas, za ktory sa vwkope jama v zavislosti od poétu ludi, ktori ju kopu, Jamu kopalo 100 ano - nie
chlapov.

o Pocet ziskanych bodov v teste v zdvislosti od poétu nespravnych odpovedi. ano - nie

o Poéet dni, na ktoré vystaéi krmivo, v 2avislosti od poétu koni. ano - nie

o Wuska pokuty v zavislosti od velkosti prekrotenia povolenej ruchlosti. ano - nie
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| | Ktory viraz dostaneme, ak od sictu vyrazov
4x — 3xy a 7x + xy odpoditame wraz Sxy — 6x7?

A: 5x - Txy C: 17x - 3xy
B: 5x - 3xy D: 17x - Txy

n Hodnota wrazu 5(3u - 4) - 3(du + 2)
pre u = -2 je:

A:-20 B: -28 C: =32 D: -68

. Pitnasobok rozdielu cisel p a g
zvadieny o éislo r* zapiteme:

A:5(p-q +1r) C:5lp-q) +r
B:5p-g+r D:5p-(g+r)

Ak je priemerna spotreba auta na 100 km
5 litrov benzinu, tak spotrebu na k kilometrov
wijadrime vztahom:

.2 . B:100. . 100 bl
A:pos-k B: 225 C:=-k D: 100

Ak wijadrime neznamu V zo vzorca
m = p - V, tak dostaneme:

A:V=m-p C:V=m:-p
B:v=1 D:V=£
fi m

Na ktorom obrazku su spravne znazornené

vietky 3 body [-2, 2], [0, 3], (2, -1)?

4 A: 4 B

":"_'i' _JI____:r _____ E : i I,' .'f‘ 1 | P B
el Bl e

i I F S i -

i foins S I FE o el
EEEREE R
e 1 e e e B e e
! t ot 5 i
RS- +............=:........'.. i b
[ : "? "!- D 1- * 1'
T Sty SO e S8 TESRTS SRR SRR

QI s 4 D

o . 1 e e e S
e B e S R S S B
AE il ol bt

i E ix‘_ E :'x
= ) B O T T T T I e
A% ""E"“"I-' e e e ".i.. ..E..- -E- o tpatentya -...1:.,

i 1] L] i L] i . :
{ pamai ke ha s comnt SN rann e <i (I PR s
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. 202000000
Obvod a obsah trojuholnika

o Vyiadri obvod trojuholnika virazom. Potom wraz ziednodus,

p+ 18 8 + 0,50 m + 4n

n+1

6-p 34-p
8-2m

O ooco

Vyjadri chybaijtice dizky strén trojuholnika, ak poznds jeho obvod.

o:::;'l'.?—:~2x
Qo-24+6
°c=2-—ﬁu

o Mato vyjadril v stvorcovej sieti obsah trojuholnika pomocou obsahu rovnobeinika,
na ktory sa da trojuholnik doplnit. Su jeho rieSenia spravne? Nespravne riesenia oprav.

M 0 R KJ E A P

4 b, L
\ e L I
S T S ™M R
Ssrru= Ssro + Sson + Stro Ssrex= Supz+ Seux + Spex Spiea=Spp +Sip
szﬁﬁéﬂﬂ. SMM=§£2RE£ SHP=§L2IE
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Obvod a obsah trojuholnika

g Pato vyjadril obsahy inych troch trojuholnikov pomocou ebsahov rovnobeZnikov,

na ktoré sa daju trojuholniky doplnit. Su jeho riesenia spravne? Nespravne riesenia oprav.

| | | | A &k RE
| | IIF"‘E____ =y

K - /('fl x;:}* H
= & I."; = _i_'_,_,.,--"- i
& | i , 1 | W -

D. . B K V Hi ‘ | R

Soar= Spyt Svaat Syaxt Sym S St By  Soui= 8ot 8ot Soet 8o

SH’-i §I’!2'Eﬂ"!‘L SK“FT: SVI-.‘T Sm-‘x= _'f'%m'
Sm-’cf: _%EL

Obsah trojuholnika je |G
obsahu |, ... :tory

sa trojuholnik dd doplnit.

e 6 Dorysuj dané vwsky a odmeraj ich. @ Trojuholniky dopli na rovnobeZniky

UT{\-:

P —
L.I'I‘J -
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58 Novy Pomocnik 8

a Ktory z trojuholnikov ma najvadsi obsah? Potrebné udaje si odmeraj.

!

-
Fd

Obsah trojuholnika zdvisi

len od diZky strany a k nej
pristichajiice; | KGR

Na tvare trojuholnika nezdlezi.

a o Vupoditaj obsahy farebnych trojuholnikow. b -

Potrebné rozmery zapis bez merania.

Dlzka strany Wjska na stranu Obsah

28 i 2N S o
e
-.-‘_F_.-"'

.j ..‘.'\.
: -"/ -"II'I} \\I
Q|
4
G Zorad trojuholniky podla velkosti ich obsahu j | B | /’/
vzostupne a prirad k nim pismena .- - i ;J__.r_-"’f
Kubisti sa vo svojej tvorbe in$pirovali :

geometriou a perspektivou. Najzndmejsi

predstavitelia kubizmu sii Pablo Picasso (Spaniel) a Georges

(Franciz). Termin ,kubizmus® pouzil ako prvy v roku 1908 francuzsky kritik
‘ umenia Louis Vauxcelles ako ,bizarreries cubiques” = ,kockovité cudnosti®,

g Zvol bod V tak, aby & LEV a AVYR mali rounaky obsah. Kolko existuje takychto bodov?

107 L T G, G T, S R

I

X
® Orbis Pictus Istropolitana




Obvod a obsah trojuholnika

@ Vypoditaj zuyiné udaje trojuholnika, ak uhly znazornené rovnakou farbou su zhodné.
Ure, o aky trojuholnik podla velkosti stran ide. Zaoknihluj na dve desatinné miesta.

trojuholnik
p=l=s
S.pxs = 21 cm”
p= v, =
= v, =
= v,=6cm
Oupes =
trojuholnik
S nap = 60 cm®
D h=13cm o=
- g,=
d=10cm b, =
H A
trojuholnik
Vo S.vix = 30 em®
v=10,3 cm U =
K 1= v,=10,3 cm
k=12cm ;=
Ouvik =

o :
Mesto Strechovo sa pysi roznorodymi tvarmi striech na mestskych domaoch.
Strechy s rovnakou plochou vyfarbi rovnakou farbou.

/

ANEI

\ A

T

l
A 11 NJ [N
& |

S T|R I E S K Y
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60 Novy Pomocnik B .

@ Obsah ABYT je 0 17,25 dm® mensi nez obsah ADOM. Vypoéitaj diZku strany d,
ak poznas: b = 7dm, v, = 6dm, v, = 9 dm.

Dlizka strany d je dm.
@ o Kolkokrat sa zmeni obvod trojuholnika, o Kolkokrat sa zmeni obsah trojuholnika,
ak vietky jeho strany zvaésime 5-krat? ak jednu jeho stranu zvaésime 5-krat

a aj vwiku na tito stranu zvaciime 5-krat?

Nehodiace sa

preciarkni. ey A
Obvod sa zvicsi zmensi  -krdt. [ Obsah sa zvdcsi zmensi  -krdt,
® Kolkokrat je obsah Zltého trojuholnika vaési ako obsah zeleného? 3a a
Trojuholniky /
si ,nakrdjaj” na
rovnoploché.
a a a 2a Ja S5a
o = _S W = ,S Ny — -S — 'S

'y

@ Na priamke AK zvol bod E tak, aby bol obsah A RAK vadsi o tretinu obsahu AKER.
Kolko existuje takychto bodov?

R

/
[\
[N
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Obvod a obsah trojuholnika 61

® V rovnoramennom pravouhlom trojuholniku je diZka ramien 50 mm a vyika na zdkladnu 35,35 mm.
Vypocitaj obvod tohto trojuholnika v milimetroch.

@ V rovnoramennom trojubolniku KLM, ktorého obsah je 108 cm® ma zakladna KL dizku 18 cm.
Vytka na rameno meria 14 4 em. Uré obvod trojuholnika KLM.

@Strany trojuholnika meraji 13 cm, 14 cm a 15 cm. Najkratiia vyika tohto trojuholnika ma 11,2 cm.
Kolko meria najdlhsia vyska tohto trojuholnika?

e Na obrazku je rovnobeinik PQRS. Body X, Y su stredmi jeho susednyich stran.
Obsah trojuholnika XQY je 7 cm®. Aky je obsah trojuholnika SXR?

S R

® Orbis Pictus Istropolitana



62 Novy Pomocnik B .

® Kolko percent z obsahu #ltého obdlinika zabera fialova mozaika, ktora sa sklada z 8 zhodnych
rovnostrannych trojuholnikov? Zakladna trojuholnika meria 1,5 cm a prislusna wika 1,3 cm.

S5cm

9 ecm

@ V obdlzniku HURA so stranami |HU| = 12 ¢cm a |[HA| = 5 cm zostrojime uhlopriecky,
ktoré sa pretinaju v bode S. Vypoéitaj obsah trojuholnikov HUS a SUR.

®$twmc HURA mé obsah 36 cm®. Body O a B s stredy stran HA a UR.
Usecka OP prechadza bodom B a ma dlzku 12 em. Wpoéitaj obsah trojuholnika SUP.

A R

H U I

'y

@ Rovnostranny trojuholnik s obsahom 15 em® rozdelime faZnicami na menéie trojuholniky.
Aky obsah ma €erveny trojuholnik a modry trojuholnika v cm™?

® Orbis Pictus Istropolitana



Obvod a obsah trojuholnika

Slovné ulohy

o Novakovci si chet zateplif dom. Kolko m* materialu budii potrebovat na zateplenie
trojuholnikového ititu podkrovia, ak treba poditat s 15 % materidlu navyse?

o Na kruhovy objazd sa pripajaju 4 smery. Vjazd a wijazd kazdého z nich je oddeleny ostrov-
tekom v tvare rovnoramenného trojuholnika, ktorého zékladna meria 6 m a ramena 5 m.
Povrch ostrovéeka bude zo zamkovej dlaiby, doéasne je viak ohradeny vodiacimi obrubnikmi.

e Priblizne kolko vodiacich obrubnikov s dizkou 740 mm treba na ohradenie deliacich ostrovéekov?

N

>~

o Aka celkova plocha v m® bude vydlazdena zamkovou dlazbou, ked obrubniky odstrania?

o Dano si zistil na internete, ako sa da z dvoch kanoe zlozit plachtovy katamaran s dvoma plachtami -
hlavnou plachtou a kosatkou. lch rozmery st na obrazku. Potreboval by v tomto pripade Dano
opravnenie na vedenie malého plavidla, ktoré je potrebné pre plavidlo s oplachtenim nad 12 m*?

4 740 mm

ww 1oL e
4 730 mm

2 684 mm

1840 mm 2 460 mm
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64 Novy Pomocnik B .

o Monika wysirihla z kartonu Gtvar na obrazku, z ktorého spravi daréekova Skatulu. Aby bola pekna,
zvonku ju namaluje zlatou farbou a zvnttra oblepi servitkou. Aku velki plochu bude malovat?

f-'h:mi
A

16,9 em - 7 cm

ﬁ (Gabika sa rozhodla usif patchworkovid oblie¢ku na vankis, ktora bude
pozosivana z pravouhlych trojuholnikov. Vzor je na obrazku.

o Kolko trojuholnikov bude Gabika na vankus potrebovat,
ak zadny diel oblie¢ky tvori obdlinik fialovej farby?

Bk - A 60 ecm
8 ks b B

o Zakresli, ako treba trojuholniky umiestnif na latku Sirky
100 cm, aby po ich vystrihnuti zostalo ¢o najmenej odpadu. 90 em
kvoli pridavku na zositie bude Gabika vystrihovaf
trojuholniky so zdkladnou 33 em a vwskou 16,5 cm.

o Kolko eur zaplati Gabika za nakup farebnych latok na obliecku, Hezadbu'd;_i!
ak sa latky predavaju len po celych 10 cm? Postovné staji 1,99 €, el el
obliecky. .
Cena za 10 cm dlzky Potrebné mnoistvo Cena za latku
0,88 €
B 07¢
B 990
Postovné:
Spolu:
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Obvod a obsah trojuholnika 65

1 Ktory trojuholnik ma rovnaky obsah
ako zeleny trojuholnik?
| ] ) | | - |

7

T 1 |
A: cerveny B: modry C: iy D: cierny

\ rovnoramennom trojuholniku, ktorého obvod je
5x + 6 a zakladna ma dlzku x + 40, je dlzka ramena:

A:3x+23, B:2x+23, C:2x-17, D:2x+ 17.

B Ak dlzku strany trojuholnika zvacsime ftrikrat
a k nej prisludnt dizku wisky dvakrat zmensime,
ako sa zmeni obsah trojuholnika?

A: 1 5-krat sa zvaédi  C: 1,.5-krat sa zmensi
B: 6-krat sa zvacsi D: 6-krat sa zmensi

n Stit horskej chaly ma tvar rovnoramenného trojuhol-
nika s vuskou 5,8 m a Sirkou 12 m. V stite je sedem
rovnakych okien, kazdé ma rozmery 60 x 60 cm.
Aka je plocha Stitu, ktort treba natrief farbou?

A:6924m" C:3444m" B: 67.08m" D: 3228 m’

E Kde vniitri obdlznika
musi byf bod Q, aby
sticet obsahov oboch Q
Zltych trojuholnikov =
bol maximalny?

Adam: Bez rozmerov rovnobeinika sa to nedd urcit.
Beata: (Q musi leZat na osi uhlou.

Cyprian: Q méze lezat hocikde vnitri rovnobeznika.
Dasa: Q musi lezaf na priesecniku uhlopriecok.

Kto ma pravdu?
A: Adam B:Beata C:Cyprian D: Dasa

n Aku casf z bieleho

8-uholnika tvoria
farebné trojuholniky?

A:121% C:124%
B:122% D:125%
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Sluzobna cesta

Peter je obchodny zastupca firmy VIPO, ktora predéva

dlazbu aj do zahranidia. Zajtra cestuje na predajnu
wystavu do Helsink, odkial po troch diioch poleti
priamo do Lisabonu, kde sa zdrii tiez tri dni.

Jeho priatelka mu na internete zistila, Je v Helsinkach ma byt
najuyssia denna teplota -8 °C a v Lisabone o 12 °C vyssia.

o Veéer pred adchodom si Peter kontroloval
stav svojho ctu, z ktorého uz zaplatil letenky,
£ firmy mu 15, januara poslali na Géet
zalohu na cestu. Kolko eur mu edte musia
doplatif za letenky a denné nahrady (diety),
ak zo zakona mu na den vo Finsku
prishicha 50 eur a v Portugalsku 43 eur?

Détum

zalctovania Popis Suma
10. 1. prevod z actu VIPO, a.s. 1049,07
13. 1. prevod 1B Fly Finland  — 185,53
13.1. prevod IB Air Porto — 227,45
15. 1. prevod z Gétu  VIPO, a.s. 600,00
15. 1. splatka droku HypoTB — 77,87
15. 1. splatka istiny HypoTB — 153,44

o Ma si Peter zabalif do kufra aj tensi kabat, ktory nosieva vidy. ked je vonku aspon 8 °C?

o V Helsinkach platil Peter za hotel spolu 112 eur, za miestnu dopravu 34,80 eura, v Lisabone
za hotel 87 eur a za miestnu dopravu 28,60 eura. Po ndvrate domov vytiétovaval naklady.

Doplni do tabulky chybajice udaje a zisti, aky velky preplatok alebo nedoplatok ma za sluzobni cestu.

VYUCTOVANIE NAKLADOV

Cestovné:

Ubytovanie:

Denné nahrady:

Iné vydavky (poplatky, poistenie, miestna doprava):
Zaloha na cestu:

Preplatok/Nedoplatok*

* nehodiace sa Skitnite

EUR
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o Peter prezentoval na vystave aj dva druhy dekorativnych listel zo svetlého a tmavého travertinu.
Niektorych zakaznikov zaujima na porovnanie okrem ceny aj mnozstvo pouzitého materialu.

Kolko percent tmavého travertinu obsahuje listela €, 1 a kolko listela ¢, 27
Listela €. 2

[0 Y [
VAVAVAVAVAVAVAVAV
JAVAVAVAVAVAVAVAVA'

Listela ¢. 1

|

11 cm

L

o Listely sa kupuji na kusy a Peter musi éasto prepocitavaf, kolko listel zakaznik potrebuje. . ——__
Vidy si vypyta rozmery miestnosti, ktord méva vacéinou obdlznikowy podorys. . Skdryani
| vstupné dvere |

o Podla akého vztahu Peter vypodéita polrebny podet listel, ak rozmery miestnosti
siam % bm a kvéli odrezkom v rohoch vidy pridava 4 listely navyse?

. et

e

o Cena listely ¢. 1 je 36 eur’ks. Kolko zaplati zakaznik za listely, ak ma kiipeliu s rozmermi 2,.3x2 6 m?
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Lichobeznik

Vlastnosti lichobeznika

0 Stvoruholnik ABCD ma iba dve strany rovnobeiné. Odmeraj a zapi$ dlzky jeho strdn a uhloprieéok

D c |AB| = IAC| =
IBC| = IBD|=
ICD| =
|AD| =

Rovnobezné su strany a

e Vypis nazvy vietkych lichobeinikov znazornenvch v stvorcovej sieti

g | el a J

M L | A 7 R | ]

S | | 0 K |8

a Dorysuj lubovelné lichobeiniky ZIMA a LETO, pre ktoré plati, Ze diiky vietkych stran i velkosti

viethych vnutornych uhlov s rézne. Narysuj v nich uhloprie¢ky a odmeraj ich

O i

Co plati pre
dZky uhlopriecok
v tychto lichobeZ- ——5ay
nikoch? %
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Lichobeinik 69

g Rozhodni o pravdivosti tvrdeni.

e Rameno a zakladna lichobeZznika st réznobeine.
o DlZzky ramien sui v kaZzdom lichobeZniku zhodné.
o Dizky uhlopriecok su v kazdom lichobeZniku zhodné.

0 Viska lichobeinika je vadialenost jeho rovnobeinych stran.

— nie
- nie
= nie

- nie

a V kaidom lichobeZniku vyznaé, ktoré dve strany su rovnobeiné. LichobeZniky, ktorych ramena maju
rovnaki dlzku, oznaé R. LichobeZniky, ktoré maji niektory vnitorny uhol pravy, oznaé P

a pravouhly.

e Rozdel lichobeinik MEAZ uhlopriefkou na 2 trojuholniky. Vuznaé obli&ikmi vnitorné uhly v oboch

trojuholnikoch. Aky je sucet velkosti vnutornych uhlov lichobeinika MRAZ? Preco?

.;

/0
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o e Dorysuj rovnoramenny lichobeZnik

SNEH so zékladnami SN a EH.

H

" Kde
@ Narysuj uhlopriecky a odmeraj ich. bude leiaf

|SE | = \NH | = ik

o Odmeraj velkosti uhlov v lichobeZniku.,

|[<CHSN | = |<CSNE | =
|I<NEH | = I<SEHS | = S N

Uhlopriecky v rovnoramennom lichobezniku zhodné.

Vnitorné uhly pri zakladniach rovnoramenného lichobeznika si

o S
o Dorysuj lubovolny pravouhly lichobez-
nik MORE s pravymi uhlami
pri vrcholoch M a E.
@ MNarysuj uhlopriecky a odmeraj ich.
| MR | = |OE | =
o Dopln vety, M
Uhlopriecky v pravouhlom lichobezZniku zhodné.
Sticet zvysnych dvoch (nie pravych) uhlov v pravouhlom lichobezniku je
o Dopocitaj velkosti vmitornych uhlov v lichobeznikoch, A D
o 125°
r r
N U
M E
o . 56'&
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Konstrukcia
rovnoramenneého lichobeznika

o Dopln vety tak, aby boli

pravdivé pre kaidy

rovnoramenny lichobeZnik. ramend aj _ zhodnu dlzku.
o Vnuitorné uhly pri | NN s'. zhodné.
V rovnoramennom lichobezniku

RUKA plati: |RU|=6cm; |[KA|= 3 em; |KA| = 3,5 em. Rozdel ho na dva trojuholniky a pravouholnik.
Pomenuj novovzniknuté body. Zapis dlzky useéiek. Doplii postup konstrukcie a zostroj lichobeZnik.

V rovnoramennom lichobezZniku maju

Nacrt: A K Postup:
1. RU, IRUI= em
Rysuj
iatne 2.k, k(R, 1,5 cm)

R U poinine... . 3. ., ERUNE,
4. k,, k(U, 1,5 cm)
Konstrukcia: 5. , €RUNE,

8. p.plEU, €D

7. q,glRU, €gq

8. k.,

9. A,

s 10. %,

R 11. K.
12.

e V rovnoramennom lichobeiniku NOHA plati; INO|=3cm; |HA|=6cm; |OH|= 3.5 cm.
Rozdel ho na trojuholnik a rovnobeinik. Pomenuj novovzniknuté body.
Zapis dizky dseciek. Dopli postup konstrukcie a zostroj lichobeZnik.

Madért: A H Pr].'cmp;
1. AH,|AH|=6 cm
2.k, k(A 3 cm)

N 5 3. , €AHNE,
HONsIMUKCIA; A 4‘ fl?za }E4{A1 :.
x 5. ks, ki , 3,5 cm)

6. NNek,Nk,
“p,pll HEp
8. g,
9.0,0

10.
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Konstrukcia
pravouhlého lichobeznika

o Dopln vety tak, aby boli

pravdivé pre kaidy

pravouhly lichobeznik - na zakladne. Sticet vniitornych
uhlov pri druhom ramene je -

V pravouhlom lichobezniku je jedno rameno

e V pravouhlom lichobezniku LETO plati: |LE|= 7cm; |ET|=5cm; |TO|= 3.5 cm.
¥ | i |
Rozdel ho na pravouholnik a trojuhelnik. Pomenuj novovzniknulé body. Zapis dizky dsediek.
Dopli postup konétrukcie a zostroj lichobeinik.

MNadrt 0 T Postup:

1. LE, |LE =T ¢m
2. k., R (L, 3,5 cm)
L E 3. , €LENEk,
Konstrukcia: 4.p,p LE,E€p
5. k,, k,(E, cm)
6. T,. TEp Nk,
1.4,
8.7,
9. 0,
10.

X

o -

V pravouhlom lichobezniku ZIMA plati: |Zl| = 7 em; |ZM|= 5cm; |AM|= 3.5 em.
Rozdel ho na pravouhly a ostrouhly trojuholnik. Pomenuj novovzniknuté body.
Zapis dizky dseciek. Doplii postup konstrukcie a zostroj lichobeinik.

Nécrt: A M Postup:
1. AM, |AM | = cm
2. p,plAM, €p
7 I 3.k, k( ,5cm)
Rondtrukcia: 4 4.Z,Z €p €Nk,
D.q,
6. &,,
90 &
8.

*
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Konstrukcia A

vSeobecného lichobeznika J @.i:

o Dopln vety tak, aby

boli pravdiveé pre kazdy
vieobecny lichobeznik. a velkosti vietkych vniitornych uhov navzdjom

B Di:ky uhlopriecok si tie: [N

Vo vieobecnom lichobezniku st dlZky vietkych strdan

e Vo véeobecnom lichobeiniku AUTO plati: |OT|= 2 em; |AU|= 6 cm; |TU|= 6 cm a vwska je 5 cm
Rozdel ho na pravouholnik a dva trojuholniky. Pomenuj novovzniknuté body. Zapis diZky usediek.
Dopli postup konétrukcie a zostroj lichobeinik.

Néert: ) - Postup:
1. AU, AU =6 ¢cm
2. p, pll AU,
A U lp, AU | =

3.k, k( ,6cm)

Konstrukcia:
4. , EpNk,
5. k., k. )
6. O,
7.

A
o Vo vieobecnom lichobezniku VLAK plati: |VL|= 55cm; |VK|= 3.5cm; |LK|= 4.8 em;
[<EVLA|= 70°. Rozdel ho na dva trojuholniky. Pomenuj novovzniknuté body. Zapis dlzky useciek
Dopli postup konitrukcie a zostroj lichobeinik.
MNadrt: Postup:

K A

1. VL, IVL|=55 cm
2. ky, R( , 3,5 cm)

1 I. 3. k,, kAL, cm)

Konstrukcia: 4. K, e

5. dVLX, I« |=T0"
8.p,pll ,KEp
7. A,
8.
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o Zostroj lichobeinik PERQ, ak |PE|= 5 cm, e Zostroj pravouhly lichobeinik FIXA, ak
|ER|= 6.2 cm, |RO|= 2 em, |XRPE| = 65°. |FX|= 54 cm, [ XFI|= 38 |<AXI| = 126",

Naért: MNacrt:

PEII RO

Postup: Postup:
1. PE, |PE|=5 c¢m 1. FY
2. <EPY, |<EPY| = 65° 2. AYFZ, |<YFZ|= 38°
3. k,, k(E, 6,2 cm) 3.k, B(F, 5,4 cm)
4.R.R€ 4. X, XEkNFZ
Dopis
: d’a!fiekky.

Konstrukcia: Konstrukcia:
®
F
=
P
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Lichobeinik

75
o Zostroj rovnoramenny lichobeinik BLOK, o Zostroj lichobeinik TUHA, ak |HA|= 2 em,
ak|BL|= 28 cm, |[<<BKO|= 38", v = 3,6 cm, | TU|= 55¢em, |UH|= 54 cm, TUIIHA
BL | KO a [LATU| = 53°
Nacrt: Nacrt:
Dopocitaj

stuhol KBL.

Postup: = Postup:

Konstrukcia; Konstrukcia:
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Obvod a obsah lichobeznika

Obsah
lichobeznika

je polovica obsahu
tohto rovnobeZnika.

Je dany vie Pridam k nemu zhodny Obsah rovnobeznika je

lichob
namia, b, ¢, d.

o VEimni si, Ze lichobeiznik sa sklada z dvoch trojuholnikov, Odvod na zaklade toho
vzorec na vypodet obsahu lichobeZnika

D ¢ C Trojuholniky ABD a CDB maju v.
Zdkladna trojuholnika ABD je
Obsah trojuholnika ABD je S, =
Zakladna trojuholnika CDB je
Obsah trojuholnika CDB je S, =
A a B S=8,+8,=

- Scitaj zlomky

a vyjmiwisku pred
o zdtvorku,
Hanka chybala, ked sa v skole uéili poéitaf obsah lichobeinika, a tak si

lichobeiniky MATO, KUBQ, IVAN v domdcej dlohe ,narezala™ na zname utvary.

Dopoéitaj ulohu ako Hanka a over spravnosf jej vusledlku vipoétom pomocou vzorca

O o T O o B A
,6 ¢d 1 bem g |
i i i
: 1 l S5em
8.4 cm i 8d4cm) -
P R P vV

Sﬁf.wr.rz SMM“" S_u'm: Sm o= S kpot Sm-:ﬂn"' Smm: SWAN =S wy Tt S PYAN—
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Lichobeinik 77

a o Dopln vzorce na vy-

pocet parametrov
lichobeznika,

0 Vypoéitaj chybaijlce udaje o lichobeinikoch. Po vyplneni tabulky uré typ lichobeZnika.

Kratsia Dlhsia Jedno Druhé Wska Obvod Obsah Tup
zakladna zakladna rameno rameno lichobelnika

8,3 15,7 12,4 50,8 pravouhly

9 5,6 1,2 4,2 32,13
3,4 10,9 8,4 32,7 rovnoramenny
4.1 13,4 9,5 40,5 83,6
5.1 6,8 4,7 21 17,85

e Slneénicové pole tvaru lichobeinika sa nachddza medzi dvoma vovnobeZnymi cestami,
ktoré su od seba vzdialené 230 m. DIzky rovnobeZnych stran pola su 255 m a 274 m.
Kolko ton slneénice sa pribliZne urodi na tomto poli, ak je hektarovy vynos 2 25 tony?

¢

el N 8 E. . i - 2 Eori 4 . - ’ -
a Dany je lichobeinik RUZA, ktorého obsah je 27 em”, dlZky ramien stia = 2,59 ¢cm, u = 3,05 cm

a vyska je dlha 2.5 em. Vypoéitaj jeho obvod, ak vies, Ze dliky zakladni si v pomere 5 : 4.
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78 Nov( Pomocnik 8 .

o Kolko zaplatime za oplotenie pozemku tvaru lichobeZnika so zakladnami dlzky 30 m a 11,45 m,
ak ramena maju dlzku 19 m a 16,5 m a vyska ma 15 m? Pletivo predavaiju len na celé metre
a 1 m pletiva stoji 1,85 € bez DPH. Aka je vumera tohto pozemku?

o Vlajka Kuvajtu ma pomer Sirky a dlzky 1 : 2. Cierny rovnoramenny lichobeinik siaha do jednej Sturtiny
dizky vlajky. Kolko percent z obsahu tejto vlajky zabera ¢ierna farba, ak je dizka viajky 1,2 m?

o Ur¢ obsah lichobeznika ABCD, v ktorom plati: |AB|= 6 em, S,ue=15 cm”, S,p0c0= 20 cm®, ABIICD.,

Vypotitaj obsahy lichobeznikov, ktoré vznikni
zmenami povodnych rozmerov lichobeinika LEGO.
¥ ’ 0= 6.1 U= 6
o Zdvojnasobime dizku kratiej zakladne.
L i=d E
S,=
o Zdvojnasobime dlzku wigky u. Zorad obsahy
5,.5.5,a5,
_ S,= od najviicsieho
G Zdvoinasobime dizku dlhsej zakladne. po najmensi.
s Sy=
o Zdvojnasobime dizky oboch zakladni.
S" -
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o Casf strechy, na ktorej je 5 strednvch okien s rozmermi 60 em x 110 em, ma tvar
rovnoramenného lichobeznika so zakladnami dlzky 12 m a 8 m a vyskou 4.5 m.
S akou plochou tejto casti strechy treba pocitat v pripade vymeny skridiel?

@ V zdhrade pana Tibora rastie orech, okolo ktorého si postavil dreveni lavic¢ku.
Lavicka sa sklada zo 6 rovnakych dielov tvaru rovnoramenného lichobeinika,
ktoré pan Tibor vyrezal z drevenych dosiek Sirky 60 cm. Vnitorny obvod lavicky §
ma 3 m, vonkajii 8,22 m. Lavicku treba natrief z oboch stran ochrannym lakom, &
aby drevo odolalo zmenam pocasiu. Lak predavaji v plechovkach, pricom
jedna vystaci na natretie 4 — 6 m®. Kolko plechoviek laku by si mal pan Tibor
kipif na natretie zahradnej lavicky. ak sa odporica nanasat dve vrstvy laku?

@ Dany je pravouhly lichobeinik KVET., ktorého obsah je 15 em® a dizky strdn k = 3 ecm, e = 3,16 cm.
Vypoditaj jeho obvad, ak vies, Ze obsah AKVT je 1,5-krat valsi ako obsah a KVE.

T ¢=316

\E
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80 Nowvy ancnik 8 .

n Ktoré tvrdenie je nepravdivé?

A: V kazdom lichobezniku sii rovnobezné
iba dve strany.

B: Sicet vnitornych uhlov pravouhlého
lichobeinika, ktoré nie si pravé, je 180°.

C: Uhlopriecky maja v kazdom lichobeZniku
roznu velkost,

D: Rovnoramenny lichobeinik ma uhly
pri zakladni zhodné,

Ak3 je velkost ¢ .y
uhla ¢ na obrazku?
A: 1300 €: 132
B: 131° D:133°

Eul

Kolkokral sa zvaési obsah lichobeinika, ak

---

A: 2-krat B:4-krat C: 6-krat D: 8-krat

Lichobeinik ma obsah 3 000 mm”,

vyska meria 50 mm a zakladna 75 mm.
Aké je dlzka druhej zakladne?

A: 90 mm B:55mm C:45mm D: 24 mm

H V lichobezniku MURO pozname dlzky
aboch zékladni |[MU| =12 cm, |OR| =4 cm
a obsah trojuholnika MRO, ktory je 9 cm’”.
Obsah lichobeznika MURO je:

A:24em® B:27cem® C:32cm® D: 36 cm®

ﬂ Lukas mal zostrojif lichobeinik ABCD, ktorého
zakladna AB ma dlzku 8 em; |AC| =5 em,
|BD| =6 cm a |<<DAB| = 40°. Postup zo-
strojenia trojuholnika ABD napisal spravne.
chyba mu uz iba postup zostrojenia bodu C.
Ktory krok uréite vedie k zostrojeniu bodu C?

A:p:pllAD.BeEp C:p.pllAB,DEPp
B: k,; k,(B. 5 cm) D: k;; k,(D, 5 cm)

Podstavec na obrazku, '

ktorého horna aj dolna

: : 6cm
stena su Stvorce a Styri :
botné steny si zhodné
lichobeiniky, treba nastriekat farbou zo viet-
kych stran. Aka je velkosf nafarbenej plochy?

A: 1465 cm’ C: 645 cm®
B: 1 045 cm’ D: 420 cm®

20 cm
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Rozhodovanie a hospoddrenie spotrebitelov

o Pri rozhodovani odporuéil finanény poradca klientom, aby si spisali 5 kratkodobych finanénych cielow,
t. j. takych, ktoré vedia zrealizovaf do jedného roka. Potom mali prec¢iarknut dva s najnizsou prioritou.
Ako budes na ich mieste postupovat ty? Diskutuj so spoluZiakmi a svoj vuber zdovodnite.

Tomas (34) a Eva (31)
manzelsky par s dietatom

ZARIADENIE DETSKEJ IZBY
DOVOLENKA PRI MORI
REKONSTRUKCIA CHATY
SPORTACI UCET PRE DIETA

ZATEPLENIE RODINNEHO DOMU

LISTOK NA LETNY FESTIVAL

Miro (24) Terézia (75)
Student informatiky dochodkyiia
NOTEBOOK VYMALOVANIE gy
HORSKY BICYKEL POBYT V Kiiperocy
KURZ PROGRAMOVANIA VYZIVOVE popy iy
STAVEBNE SPORENIE '

o Ak nemame nasporené peniaze, niekedy sa treba rozhodniif, ¢éi si na veci budeme sporif, alebo si
peniaze poZitiame. Ako by sa podla teba mali rozhodnuf ¢lenovia rodiny Nerozhodnych? Zdévodni.

o Vnuk Tomas tiZi po novej novej konzole PlayStation, ktora stoji 300 eur.

sporit — pozicat

o Dospely syn Daniel s priatelkou sa chct osamostatnit a kupif si byt za 70 000 eur.  sporit — pozicat

o Babke Helene sa pokazila kosacka na travu, nova stoji okolo 250 eur.

sporit = pozicat

o Otec Vladimir zvaiuje vzhladom na svoj zly zdravotny stav

3-tvidinovy pobyt v kipeloch, ktory by stal okolo 1 200 eur.

o Stryko Stano tizi po dovolenke v Mérsku, ktora by odhadom stéla 2 800 eur.

sporit — pozicat

sporit — pozicat

o Mama Nada potrebuje 400 eur na poplatok za kurz Pecenie a zdobenie tort,

aby si mohla popri invalidnom déchodku privyrabat.

sporil - pozié¢al
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e Michal by cheel usporil na fakturach za mobilny telefén, preto si z faktar
za posledny polrok urobil prehlad spotreby. Dopln vety na zéklade faktur. Zagt.

€ Michal mesacne pretelefonoval v priemere
(® Michal mesaéne poslal priemerne

@ Jeho mesaéna priemerna spotreba dat bola

sprav.

Spotreba
obdobie hovory spravy data |
minut. 8 11 486
7. 12. L SMS
8. 10. 390
7oL nin /. SMS /
ACE
7. 10. \SMS /
8. 8. I-‘ 363 \
7.9. \sMs /
8.7 |".?255 )
MB. 7.8. ' SMS
8. 6. ! 440
AT | SMs /

o Michal nasiel na stranke svojho operatora aktudlnu ponuku programov.

Program
Pausal A
Pausal B
Pausal C
Pausil Data
Podla seba

9 Odhadni. ktory program by bol pre Michala podla sledovanej
priemernej mesacnej spotreby najvwhodnejsi. Odpoved zdovodni.

@ Na zaklade Michalovej priemernej spotreby
rozhodni, & by bol prenho vwhodny Pausdl Data,

Volania
neabmedzené
neobmedzené
neobmedzené
0,10 €/min
0,10 €/hovor

SMS + MMS

neobmedzené
neobmedzené
neobmedzené
0,06 €/spréva
0,05 €/sprava

Data
1GB
3GB
4 GB/15 €

Y _Ku kajdému_ R

Cena | programumozino

.| doobjednat datovy balicek |
2 Efmes!_ac - 16B za 3 eurd v lubovol-
20 €/mesiac nom mnoZstve.
25 €/mesiac il

podla spotreby
podla spotreby

G Kolko eur by priblizne platil za program Podla

seba vzhladom na sledovani mesaénu spotrebu?

0 Michal nechce byt limitovany poétom prevolanych mintt ani odoslanych SMS spréav.
Ktory z Pausalov A, B, C bude prenho najispornejsi?

~ Adoty?

Mds prehlad o svojej
.. priemernej spotrebe?
2 Porovnaj si svoj program |
— \ - sospoluiakmi.

Dalo by sa
<. este usetrit?
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Obchody sa casto snafia Casté byvaja
2vysit predaj tovaru prostrednictvom mnozstevné zlavy:
lakavyich akcii a zliav. Informujd o nich "~ 1 kus tovaru vyjde lacnejsie,
| vreklamdch a letdkoch. Ched takto oslovit . ak si kipis naraz viac kusov,
. ¢o najviac zdkaznikov a vyvolaf pocit, — | alebo vicsie balenie kipis N\
\ q Ze dany tovar potrebujiajeho - zawhodnejsiu cenu. Neplatito
e vY.» . Kpa je pre nichwhodng. S vsak vidy! Zikaznik

v e . by si mal overit, ¢ije
N UTREURENRT dand akcia naozaj
whodnd.  ——

Redinné balenie taveného syra v rievku je po zlave ocividne lacnejsie ako nakup
samostatnych 3 kusov syra. Bola cena rodinného balenia vwwhodnejéia aj pred zlavou?

100 g
G o

2:69¢€

o Milos kupuje pre sucku Jolly tréningové maskrty dostupné v baleniach s rozlicnou gramazou.
Kym bola Steniatkom, kupoval jej maskriy S, teraz dostava velkost L. Milod vidy kupuje 1 kg maskrt.

5100 g §200 g M 100 g M 200 g L200g L 500 g XL200g  XL500g
1,41€ 2,18€ 1,41€ 2,18€ 2,18€ 4,39€ 2,18€ 4,39€

NA SKLADE B'KS NA SKLADE 15 K5 MA SKLADE 7KS NA SKLADE 20 K5 NA SKLADE 2 K5 Hmii;;‘f WA SKLADE 6 K5 NA SKLADE 5 K5

o Ktora gramaz maskrt velkosti 5 bola prenho vyhodnejsia?

o Balenie L. 500 g je dlhodobo nedostupné, Milos teda trikrat objednal mensie balenie. O kolko eur prisiel?

a Oplati sa Ilvanovi vyudif vianoémi zlavu na kolovy napoj?

N
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o Pani Elena chee vyuiif akciu na nakup kosiel pre manzela a dvoch synov cez e-shop.
Kolkopercentnu zlavu by musela na cely nakup dostaf v kamennej predajni,
aby zaplatila rovnaka sumu? Kosela stoji v predajni 49,99 eura.
Prva kolela 49,99 €
Druhd kosela .... ZLAVA 20 %
Tretia koselfa .... ZLAVA 33 %
DOPRAVA ZADARMO
DARCEK K NAKUPU

o Marika s Nikou chceli vyuif pri spoloénom nakupe zlavy na plagate. V kosiku mali dva pary papué
po 6,99 eura, dva kusy vzorovanych panéich po 12,89 eura, 5 parov rovnakych farebnych ponoiiek
po 3.99 eura, jednu Ciapku za 12,20 eura a ¢ierne pancuchy po 4.50 eura, kaida si vzala dve balenia.
Po nablokovani vietkych zliav mali zaplatit 79,13 eura. Podla predbeznych wpodtov, kloré si pocas
nakupu robili, viak mali zaplatit priblizne 65 eur. Urobila chybu predavacka alebo Marika s Nikou?

Nakdp VIAC,
zaplat
MENE]

2 rovnake kusy
ZLAVA

20%

3 rovnakeé kusy
ZLAVA
30%

4 @ viac

rovnakych kusov

ZLAVA o .

Na plagdtoch

a letékoch si treba
N eatu i il s . dobrevsimat drobne
Jeplati prafopanky, kabe !n;\', pancucny a Kio A =, ) wﬂfﬂﬂé text]r .
T
® Orbis Istropolitana



Finanéna g;ramutnusf

Rozhodni, ktora ponuka je vwhodnejdia, Svoje rozhodnutie zdévadni.

e Zlava 33 % alebo o 33 % viac v objeme tovaru?

O Akcia 4 + 1 alebo 3 za cenu 27

© Ziava 15 % alebo akcia 4 + 1?

@ Martin kipil cez internet dva listky na koncert svojej oblibenej kapely, ktory sa bude konat v Prahe.
Cena jedného listka bola 1 990 K¢ a z uétu mu bola odpoéitana suma 163,88 eura.

o Aky bol aktudlny menovy kurz, ktorgm banka prepoéitala sumu za listky na eura?

o Martin nemoZe odcestoval, preto sa rozhodol listky predat na Slovensku za pévodni cenu v korunach.
Pri predaji chee poudif prave platny kurz. Ziska predajom listkov alebo bude v strate? O kolko eur?

~ Denny kurz
* néjdina strdnke
. Ndrodnej banky
g% - Slovenska. -

° Martin predal listky Igorovi, ktory Siel do Prahy na koncert len s hotovosfou v euréch,
Kolko ceskych koriin dostane za 50 eur v zmenarni pri Mizeu?

Ména Ndsobek sl -
do1000EUR  valuty VIP
uso = 22,30 22,650
er [l 24,80 25,100
Gep == 1 29,40 29,700
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@ MNovdkovei a Kuéerovei boli spolu pocas dovolenky v Chorvatsku na vederi v restauracii.

Uéet v hodnote 1 100 kin sa rozhodli zaplatit spolu, kazdy rovnakym podielom.

Pan Novik zaplatil svoju polovicu kartou, pricom mu jeho banka stiahla z uctu 73,94 eura.

Pan Kucera si pred cestou do Chorvatska vidy vyberie hotovost, klori si zameni e3te na Slovensku.
Vtedy to bolo 500 eur pri kurze 7,135 6 HRK za 1 EUR. Koho wyila vecera lacnejsie? O kolko eur?

®Zdenka pouZiva na spravovanie svojich financii na bankovom uéte mobilni bankovi aplikaciu.

o Kurzowy listok Zdenkinej aplikacie uvadza esobitne kurzy pre

2 S ; ; DEVIZY
devizy a pre valuty. Na internete zisti, ¢o st devizy a ¢o valuty, -

Ndakup  Predaj
Austrdlia AUD 16766 1,6270
Cesko CIK 25,5780 24,8220
Chorvatsko HRK 7,5562 7,3328
Dansko DKK 7,5852 17,3610

0 Aplikécia zobrazuje Zdenke aj prehlad mesaénych prijmov (zelenou) a vwdavkov (Eervenou)

za poslednych pat

mesiacov. Dopln 1280,33 1362,64
g 853,42 997,60 1108.24 1006,25 5

tdaje za obdobie 670,09 710,98
oktéber — januar.

01,46 755 21

Mesan }}_ September Oktober November December Januar
— prijem: 853,42€ 1108.24¢€

— vydavok: -99760€ -670,09€

— vysledok: - 144,18 €

G Vypaotitaj priemernt hodnotu Zdenkinych mesaénych prijmov a wwdavkov za poslednych 5 mesiacow.

ﬁ Zostatok na Zdenkinom ucte na konci januara bol 537,41 eura. Aky zostatok mala na konci augusta?

® Orbis Pictus Istropolitana



g Makup tovarov a sluZieb prostrednictvom inlernetu je v dnednej
dobe samozrejmosfou. Ludia nakupuji z pohodlia domova
takmer vietko — od oblecenia aZ po listky do kina.

o Aké poznas whody a nevwwhody on-line nakupu?

Vyhody Nevyhody

Sposob dorucenia
: Tovar dorucime k vdm domoy
0 D Kuriér 399¢€ u# 2a feden den po cdoslant,
Wyslednu cenu nakupu cez internet Tovar si méZete vyzdvibnif
e 2 Zésielkoviia 1,50 € it o
ovplyviuje aj sposob dorucenia tovaru U ';'9"" P:r“'*"-";:;’” bl "‘;:c;'i:’::”"”’-
R A . Lo ovar dorucime na vasu po
Ponuka zévisi od konkréineho predaijcu. [] Slovenska poita 2,49 € % o dvachdut o edoslgii.
Kazdy zo sposobov dopravy ma svoje 2 Tovor si psobne prevezmete
plusy i minusy a vwhovuje inému typu [ 0sobny odber ZADARMO , predajoi
s i ' ' Tova ickej podobe
CEE e o e ) g . . r v elektronicke] podo
zakaznika. Pri kazdom type doprawy [] E-mailové adresa ZADARMO saslalrme Shned'pd prjets ploti;

vymenuj niekolko z nich.

Kuriér

Slovenska posta

Zasielkovna

Osobny odber
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® Wyslednu cenu nakupu cez internet ovplyviiuje aj sposob platby.

Sposob platby
Ponuka zalezi na konkrétnom predajcovi. Kazdy zo sposobov D Prevod na Gcet ZADARMO
platby ma svoje plusy i minusy a vwhovuje inému typu zakaznika. D Online platba ZADARMO
Aké su rozdiely medzi sposobmi platby a aké rizika prinasaju? |:| Platba v predajni  ZADARMO
Porovnaijte si svoje uvahy s baranom. D Dobierka 0,60 €
Platba na dobierku - Priplatbe prevodom Pri online platbe
byva spoplatnend. Zaplatim na ticet mi predajca posle zaddm do tav. platobnej
pri prevzati zasielky. cislo ictu, na ktoré mdm brdny ddaje z platobnej karty:
= : danii sumu previest. ® (islo karty,
To vsak nemusi byt ' Prevod ® ddtum platnosti karty, ® (VC kod.
whodné pre preddvajiiceho. mozno realizoval z kaZdého VZdy si overim, ¢ije aplikdcia
Zdkaznik si totii moze objednal bezného dctu. Suma bude pri- alebo internetovi strinka
ten isty tovar z viacerych e-shopov . pisand na ucet predajcu spravidia zabezpecend.
a prevzial len ten, ktory pride vnasledujici pracovny den, i
najskér (!). Zvysné baliky sa [ ale méZe to byt aj v ten isty den, Ndsledne mi pride
vrdtia predajcoma tisi gy~ - ak mdme s predajcom tcet cez SMS kad, ktorym platbu
pre postovné vstrate. ' v rovnakej banke. potvrdim (banky mozu mat
' Predajca rozne spdsoby potvrdenia)
i tovar zadle o3 a ithned zrealizujem.
po pripisani sumy Bredaleiim

Odporué spasab dopravy a platby tak, aby boli ¢asovo na jeho ucet.

i finanéne najvwhodnejsie. Vypocita) vwslednu sumu.

mébze tovar ihned'
odoslat,
5

o Pan Vladimir ma zlomenu nohu a neméie chodif, preto si objednal
knihy za 34,52 eura. Platbu cez internet nepovaiuje za bezpeénii.

Tovar:
Doprava:
Platba:
Spolu:

o Monika chce kamaratke lvete kiipif dva elektronické listky na filmowy festival,
ktory sa v ten den kona v meste, v ktorom lveta byva. Cena jedného listka je 54 eur.

Tovar:

Doprava:
Platba:
Spolu:

o Jakub pracuje v kaviarni, ktora funguje zaroven ako zasielkovna. Chce si objednaf tenisky za 64,95 eura
a Sportovi bundu za 81,99 eura. Chee zaplatit cez internet, no jeho karta mu neumoznuje online platbu.

Tovar:
Doprava:
Platba:

Spolu:
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Kladné éisla su éisla, pred ktorymi Vzdialenosf éisla na éiselnej osi od nuly
moéZzeme pisaf znamienko +. vyjadruje absoliitna hodnota éisla.
+2: 6; +1,8; 4560

Zaporné cisla si cisla, ktoré piSeme Absolitna hodnota opacnych ¢isel je rovnaka.
so znamienkom -. 12| =[-2| =

19; —248; -0,3 A ey AT
; Odcitat zaporneé &islo je to isté,
Cislo 0 nie je ani kladné, ani zaporné ¢islo. ako pripocitaf ¢islo k nemu opacné.

Suéet dvoch kladnych éisel Sicin (podiel)
je ¢islo kladné. (+) + (+) = (+) — dvoch kladnych ¢isel je éislo kladné,

Siéet dvoch zapornych éisel
je ¢islo zaporné.
)+()=()

Sdadet zaporného a kladného
¢isla moze byt kladné cislo _ = -
alebo zaporné éislo alebo nula. dvoch zapornuch cisel je cislo kladné.

- kladného a zaporného éisla je éislo zdporné,

— zaporneho a kladného é&isla je éislo zaporné,

Wraz s premennou Séitujeme/odéitujeme len koeficienty pri rovnakyjch

(algebricky wiraz) premennych.
_ 7a + 4b + 2b-5a = 2a + 6b
clen
- Nasobenie (delenie) virazu nenulovym cislom:
= G, A vynasobime (vydelime Jnim kaZdy élen vyrazu.
06 + ldp — 9rqg A
B '-u 3:(2 +5n) = (6x-8y):2 =
koeficient sy =3:.24+3.5n= = (6x:2)-(8y:2) =

Lichobeiznik je stvoruholnik, ktory ¥ Lichobeznik, ktorého ramena
ma iba dve strany. | maiju rovnakd dlzku,

_ sa nazyva rovnoramenny.
lichobeznika: AB, CD.

Hamena lichobeznika: BC, AD. / B Lichobeinik, ktorého
Uhlopriecky lichobeinika: AC, BD i ; dva vnuitorné uhly st praveé,
Wska lichobeznika: v " sa nazyva pravouhly.

Obsah rounobeznika i Obsah lichobeznika

S=a-v,aleboS=b-p,
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